
   

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  استھلال
إذ أنѧي اتبعѧت فيѧه ، لأول مѧرة ++ الكتاب راجيѧا أن يكѧون مفيѧدا لمѧن يѧدرس لغѧة سѧي قمت بكتابة ھذا 

وفقѧت قѧد والله أسأل أن أكѧون . ضيح والشرح السھل لأھم أساسيات وركائز اللغة أسلوب التبسيط والتو

  .في ذلك 

  

  

  تعليق على الكتاب فيمكن إرسالھا إليوإذا كانت لديك أي ملاحظة أو 

  :بريدي الإلكتروني 

Khal_i_l@Yahoo.com 

 

  خليل الأمين عبد الجواد

  ليبيا –طرابلس 
22/3/2009  

        

  

  

  

  

  

  

  

  



  مقدمة

  

  

  

  اھي البرمجة؟م

والبرمجة ھي كتابة . أو حل مشكلة أومسألة ،البرمجة ھي إعطاء أوامر للحاسوب لتنفيذ مھام ما 

  .الكومبيوتربرامج 

  

  ماھو البرنامج؟

البرنامج ھو مجموعة جمل مكتوبة بلغة يفھمھا الحاسوب للوصول إلى الھدف الذي من أجله 

  .كتب البرنامج

  

  :مسلمات في البرمجة

  

إذا أريد منا كتابة برنامج يحسب عدد الموظفين الذين أعمارھم : البرمجة ھي حلول منطقية -

اسمه العدد ونعطيه قيمة ابتدائية صفر ثم نمر على كل  سنة فإننا نعرف متغير 40أكبر من 

فإن كان أكبر فإننا نزيد قيمة ، أم لا 40الموظفين ونختبر ھل عمر الموظف الحالي أكبر من 

نلاحظ في ھذا المثال أن الحال ، المتغير العدد بواحد وكذلك حتى ننتھي من جميع الموظفين

ومن ثم فإن ، إن المنطق ھو ما يصدر عن العقل وبالتأكيد ف، كان بخطوات منطقية ليس إلا

  .أي إنسان له ميول نحو البرمجة يمكنه أن يكون مبرمجا ناجحا

  

يمكن حلھا بأكثر من  –% 95على الأقل بنسبة  –كل مسألة : كل الطرق تؤدي إلى روما -

 :يمكن ان نكتب الجملة التالية 5*4فمثلا لطباعة حاصل ضرب ، طريقة 

Print 4*5 

  :نكتبأو 

Print 4+4+4+4+4 



ولكن في بداية كتابة البرنامج ربما لايكون من ، ولكن بالتأكيد فإن طريقا واحدة ھي الأفضل

ثم إذا كان ثمة متسع ، بل المھم الوصول أولا بأي طريق ،المھم الوصول بالطريق الأفضل

  .من الوقت فإننا نبحث عن الطريق الأفضل

تنفي المعلومة التي تقول أن البرمجة صعبة  –أي وجود أكثر من طريق  –ھذه النقطة 

لأنه إذا وجد أكثر من طريق فإن احتمال الوصول والنجاح في كتابة البرنامج وحل ، ومعقدة

  .المشكلة سيكون كبيرا

  

ئ البرنامج إلى أجزاء يفي البرمجة يكون من العادات الحسنة والمھمة أن يتم تجز: فرق تسد  -

وكذلك في ، اءات بحيث يكون كتابة كل جزء أسھل بكثير من كتابة البرنامج مرة واحدوإجر

تصحيح الأخطاء فالبحث عن الخطأ في جزء واحد وتصحيحه سيكون أسرع وأفضل من لو 

 .تم تفحص كل البرنامج 

دائما يجب النظر إلى البرنامج ، بعد كتابة الأجزاء يتم ربطھا مع بعضھا لتكوين البرنامج

  .جزاء مرتبطة لا كجزء واحدكأ

  

  

  :عناصر بناء البرنامج

لنفترض أنه طلب منا كتابة برنامج ندخل له عددين فيقوم بإخراج حاصل قسمة الأول على 

  .الثاني

  .في الأول نحلل المطلوب أو المسألة ونفھم معناھا جيدا

  .المطلوب إدخال عددين وحساب خارج القسمة

  .العددان: المدخلات 

  .خارج قسمة العدد الأول على الثاني:المخرجات 

  .أما المخرجات فيمكن أن تكون واحدة أو أكثر، المدخلات يمكن أن تكون صفر أو أكثر

  

  .Problem definitionأو تعريف المشكلة  Analysisھذه الخطوة الأولى تمسى التحليل 



ولكننا لن نصل أبدا ، فقد ذكرت من قبل أن كل الطرق تؤدي إلى روما، ھذه الخطوة مھمة جدا

أي لايمكن كتابة برنامج لحل مسألة ما إذا كنا لم نفھم ، إذا لم نكن نعرف بأننا ذاھبون إلى روما

  .المطلوب من المسألة جيدا

  

تصميم البرنامج ھو وضع ، بعد معرفة وفھم المشكلة نقوم بتصميم الحل أي البرنامج

  .التي ستوصلنا إلى الحل –الطريق  –الخوارزمية 

  .الخوارزمية ھي مجموعة خطوات عند اتباعھا نصل إلى الحل

منھا ، ھناك أكثر من طريقة يمكننا بھا أن نضع تصميما للبرنامج أو كتابة الخوارزمية

  .المخططات الانسيابية والكود المزيف

  :باستعمال الكود المزيف سيكون الحل المسالة كالتالي

Start 

Read number1 

Read number2 

Print number1/number2 

End 

  ++.الخوة التالية في بناء البرنامج ھي تحويل الخوارزمية إلى لغة يفھمھا الحاسوب كالسي

الخوة الرابعة ھي اختبار البرنامج للتأكد من خلوه من الأخطاء وأنه يحقق الھدف الذي من أجله 

  .تمت كتابته

  .الخطوة الأخيرة تتمثل في توثيق البرنامج

  

  

  

  

  

  

  



  ++السيلغة 

  

  حروف اللغة

  :التالية ھي ++ حروف لغة سي

  .  0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10وھي الأرقام العربية  -

 . a,b,c,…,x,y,zو   A,B,C,…,X,Y,Zالأحروف الھجائية الإنجليزية  -

 . # & ^ % !الرموز الخاصة مثل  -

 .وھي من أھم مكونات اللغة ، >> += ، > ، = ، + المعاملات مثل  -

  . Coutليست نفسھا  coutحساسة لحالة الأحرف أي أن ++ ولغة سي -

  

  : البرنامج الأول

  ++البرنامج التالي البسيط يبين تركيب البرنامج في لغة سي

#include<iostream > 

using namespace std;  

// My first c++ programming 

main() 

{ 

 cout<<"Welcome to C++"; 

return 0; 

} 

  :البرنامج شرح 

، ++ وھѧو مكتبѧة الإدخѧال والإخѧراج للغѧة سѧي iostreamالسطر الأول فيه يتم تضѧمين الملѧف 

ولكنھѧѧا موجѧѧودة فѧѧي المكتبѧѧات ، وذلѧѧك لأن أسѧѧاليب الإخѧѧراج والإدخѧѧال غيѧѧر مضѧѧمنة فѧѧي اللغѧѧة 

ويسمى أي ملف ينتھي ،  أي ضمِّن includeويتم التضمين باستخدام الأمر  ،المضمنة مع اللغة 

وھѧو يحتѧوي عѧادة علѧى فئѧة وتراكيѧب بيانѧات دوال  Header fileبالملف الرأسѧي  h.بالامتداد 

تخدام أي أنھا ستسѧتخدم فѧي البرمجية عامة الاس عناصرالويتم إنشاؤه عندما تكون ھذه ، وثوابث 



ثم بدل كتابتھѧا كѧل مѧرة يѧتم كتابتھѧا فѧي ملѧف رأسѧي ثѧم تضѧمنيه كѧل مѧرة فѧي ومن ، عدة برامج 

  .البرنامج الذي نحتاج فيه لھذه التركيبات 

وكѧل أمѧر يسѧبق بھѧذا الرمѧز يسѧمى موجѧه مѧا قبѧل المعالجѧة # مسبوقٌ بالرمز  includeوالأمر 

Preprocessor directive  ، ومѧل أن يقѧه قبѧأي أن مترجم اللغة يقوم بتنفيذ ما يمليه ھذا الموج

امج فѧѧإن المتѧѧرجم يقѧѧوم بتضѧѧمين الملѧѧف فمѧѧثلا فѧѧي السѧѧطر الأول مѧѧن البرنѧѧ، بترجمѧѧة البرنѧѧامج 

iostream.h  في البرنامج الحالي قبل أن يترجمه.  

  iostreamوالتي تعنѧي تضѧمين الملѧف  ;using namespace stdالسطر الثاني يحتوي على 

  :وإذا لم يتم كتابة ھذا السطر يجب كتابة السطر الأول كالتالي++ . التابع للمكتبة القياسية للسي

#include<iostream .h> 

  . h.زيادة أي 

إلى نھاية السطر يسѧمى تعليقѧا  ھذين الرمزين أي نص يأتي بعد،  //يبدأ بالرمزين  لثالسطر الثا

مѧѧن التعريѧѧف بعمѧѧل ، وھѧѧو نѧѧص يكتبѧѧه المبѧѧرمج متѧѧى أراد لكѧѧي يكتѧѧب معلومѧѧات عѧѧن البرنѧѧامج، 

كيѧѧف عملھѧѧا نѧѧامج كمѧѧا يكتѧѧب لكѧѧي يشѧѧرح جمѧѧل البر، البرنѧѧامج ومبرمجѧѧه ومتѧѧى تمѧѧت برمجتѧѧه 

لأنѧه إن عѧدت إلѧى البرنѧامج بعѧد مѧدة وأردت ، وھذا مھم جدا لتطوير البرنѧامج ، والغرض منھا 

والأغلب أنك لѧن تسѧتطيع تطѧويره  ،حة فإنك لن تفھم شيئا منهتطويره ولم يكن فيه تعليقات موضِّ 

دة لا بѧد أن يحتѧوي لذا فѧإن البرنѧامج ليكѧون مبرمجѧا بطريقѧة جيѧ، ! إلا إذا أعدت كتابته من جديد

ولا يعنѧѧي ھѧѧذا كتابѧѧة التعليقѧѧات فѧѧي كѧѧل مكѧѧان فѧѧالغرض ھѧѧو كتابѧѧة البرنѧѧامج لا ، علѧѧى تعليقѧѧات 

ومن ثم ينبغي كتابتھا في الأمكنة التي تحتاج إلى توضيح أمѧا ، وإنما تكتب لتوضيحه ، التعليقات 

  .التي لا تحتاج فلا داعي للتعليق عليھا 

وبعدھا قوسان إذ كل دالة لا بد أن تتبع بقوسين  mainيحتوي على الدالة الرئيسية  رابعالسطر ال

لѧذا فإنѧه لا بѧد ++ ھذه الدالة منھا يتم بدء تنفيѧذ أي برنѧامج بالسѧي،  –سنتناول الدوال فيما بعد  –

  .ويتم تنفيذ الجمل البرمجية المحتواة داخلھا ، من وجودھا 

  .والذي يعني بداية جسم الدالة الرئيسية } نبعج يوجد القوس الم خامسفي السطر ال

أي مѧѧنھج الخѧѧرج  Course outputوھѧѧي اختصѧѧار للجملѧѧة  coutيبѧѧدأ بكلمѧѧة  سѧѧادسالسѧѧطر ال

ھو كѧائن يقѧوم بѧإخراج مѧا يѧأتي بعѧده علѧى الشاشѧة  coutو ،  Unixوالذي ھو الشاشة في نظام 

  .ويسمى بنھر أو مجرى الإخراج



  .لذلك تم تضمينھا مسبقا iostreamي المكتبة وھذا الكائن موجود ومعرف ف

وھما معا يكونان معѧاملا يسѧمى معامѧل الإخѧراج والѧذي >> علامتي أكبر من  coutويكتب بعد 

  . coutيقوم بإرسال ما يأتي بعده إلى الكائن 

ھي الشاشة وأن العلامتѧين ھمѧا سѧھمان يشѧيران إلѧى  coutولحفظ اتجاه العلامتين فإننا نعتبر أن 

  :التالي اتجاه البيانات كما في الشكل 

  
وھѧѧي تبѧѧدأ بعلامѧѧة التنصѧѧيص   "++Welcome to C"بعѧѧد معامѧѧل الإخѧѧراج كتبѧѧت الجملѧѧة   

كѧل مѧا يكتѧب بѧين علامتѧي تنصѧيص فإنѧه يخѧرج ، المفردة ثم النص ثѧم علامѧة تنصѧيص أخѧرى 

  :ناتج تنفيذ البرنامج ھو التالي أن  يأ، مثلما ھو على الشاشة 

 
  

كل جملة برمجية يجب ++ لأنه في لغة السي ;وجملة الإخراج السابقة قد انتھت بفاصلة منقوطة 

والجملة البرمجية ھي أي جملة قائمة بذاتھا وتقوم بعمل ما بنفسѧھا ، ھي بالفاصل المنقوطة أن تنت

  .بعدھا تأتي ولا تعتمد على جملة 

  .ونسيان الفاصلة المنقوطة أكثر خطأٍ يقع فيه المبتدئون 

والѧѧرقم صѧѧفر يعنѧѧي ، وھѧѧو تقѧѧوم بإنھѧѧاء البرنѧѧامج  ;return 0السѧѧطر قبѧѧل الأخيѧѧر يحتѧѧوي علѧѧى 

  .انتھاء البرنامج بنجاح 

  .والذي يعني نھاية جسم الدالة الرئيسية{  السطر الأخير يوجد فيه القوس

  ++.والتركيبة السابقة ثابتة وضرورية في كل برنامج سي

  

  

  



  

  :عملية الإخراج 

وھѧو كѧائن ، بيانѧات علѧى شاشѧة الحاسѧب ھѧو المѧتحكم فѧي إخѧراج ال coutكما مر بنا فإن الكائن 

حيѧث البسѧاطة في كل لغات البرمجة من  رأيتھامرن جدا وفي الحقيقة فإن طريقته أفضل طريقة 

  .والمرونة 

ويمكن أن نقوم بإخراج أكثر مѧن عنصѧر بيانѧات فѧي المجѧرى الواحѧد باسѧتخدام معامѧل الإخѧراج 

  :قبل كل عنصر نريد إخراجه كالتالي 

cout<<"first datum"<<" second datum"; 

واتج العمليات الحسѧابية نوبالطبع ھو لا يقوم بإخراج النصوص فقط ولكن الأعداد بكل أنواعھا و

  .والمنطقية أيضا

  :على الشاشة يمكننا كتابتھا كالتالي 40=8*5فمثلا لإخراج 

cout<<"5*8="<<5*8; 

  أو

cout<<5<<"*"<<8<<"="<<5*8; 

 مѧن ثѧم ، تعطѧي حريѧة كبيѧرة فѧي كتابѧة الكѧود بعѧدة أشѧكال وكيفمѧا يريѧد المبѧرمج ++ ولغة السѧي

، بحيث ينبغي أن يبتدئ كل سطر بمعامل الإخراج أكثر من سطر يمكن كتابة جملة الإخراج في 

  :يمكن كتابة الجملة السابقة كالتالي أي 

cout<<"5*8=" 

<<5*8; 

  :أفضل كالتالي في صورة ويمكن تنسيقھا لتكون 

cout<<"5*8=" 

       <<5*8; 

أي نھايѧѧة  end lineوالتѧѧي ھѧѧي اختصѧѧار  endlوللѧѧذھاب إلѧѧى سѧѧطر جديѧѧد يѧѧتم اسѧѧتخدام الكلمѧѧة 

  :السطر في أي مكان في جملة الإخراج كالتالي 

cout<<"first line"<<endl; 

cout<<"second line"; 



  :ويمكن كتابتھا ھكذا

cout<<"first line"<<endl<<"second line"; 

 Escapeكما يوجد فѧي اللغѧة بعѧض الرمѧوز الحرفيѧة الخاصѧة والتѧي تسѧمى بحѧروف الھѧروب 

Characters  ةѧѧى الشاشѧѧات علѧѧراج البيانѧѧد إخѧѧة عنѧѧائف معينѧѧوم بوظѧѧدة  ،وتقѧѧرف مفيѧѧي أحѧѧوھ

لا بد أن تكون مكتوبة بين علامتي تنصيص سواء أكانت بجانѧب نѧص وھذه الحروف  ،للمبرمج 

حيѧث أن أي حѧرف أو رمѧز بعѧد ھѧذا الرمѧز   \تتكون من رمزين أولھما الرمز ھي و ، أو مفردة

  :الإظھار كالتالي جملة  على الشاشة تكتب \ولإظھار الرمز ، يعامل معاملة خاصة 

cout<<"\\"; 

  :والجدول التالي يبين بعض ھذه الحروف 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  التأثير               الحرف

\n            سطر جديد  

\b         مسافة إلى الخلف  

\t          7 فراغات أفقية  

\r    الرجوع إلى بداية السطر  

\a          الإنذار بالجرس  

  'لطباعة علاممة التنصيص  '\

  ''لطباعة علامة التنصيص  "\

  ?لطباعة علامة الاستفھام  ?\



  

  المتغيرات
Variables  

  

  
ѧѧي الѧѧع فѧѧماء لمواقѧѧي أسѧѧرات ھѧѧوائية المتغيѧѧذاكرة العشRAM  ، زينѧѧا تخѧѧتم فيھѧѧع يѧѧذه المواقѧѧھ

، وھذه البيانات يتم التعامل معھا فѧي البرنѧامج لأداء المطلѧوب منѧه ، البيانات حسب نوع المتغير 

وھذه البيانات قѧد تكѧون أعѧدادا صѧحيحة أو كسѧرية أو نصѧية أو صѧورا أو أي نѧوع مѧن البيانѧات 

  .يتعامل معھا الحاسب  التي

يعطيھا نظام التشغيل عنوانا في ھيئѧة النظѧام السداسѧي عشѧر شѧبيه بالتѧالي وكل خلية من الذاكرة 

0x270f22 ، ظѧوم بحفѧومن المستحيل إذا أردت استخدام ھذه الخلايا لتخزين البيانات فيھا أن تق

ة تسѧھل علينѧا التعامѧل مѧع المتغيѧرات لإعطѧاء الخلايѧا أسѧماء واضѧح سѧتخدامتم اولѧذا يѧعناوينھا 

كمѧѧا أن المتغيѧѧرات يمكѧѧن أن تكѧѧون تجميعѧѧا لأكثѧѧر مѧѧن خليѧѧة ذاكѧѧرة إذا لѧѧم تكѧѧن الخليѧѧة ، الѧѧذاكرة 

  .الواحدة كافية لحفظ قيمة المتغير

  .وكل  برنامج حقيقي لا بد أن يحتوي عليھا ، والمتغيرات من أساسيات البرمجة 

  .والإعلان عنه أولا قبل استخدامه  فإن كل متغيرٍ لابد من تعريفه++ وفي لغة سي

  :قيمة المتغير 

وھѧي قيمѧة غيѧر ، باسѧم المتغيѧر  عبѧر عنھѧامة التي سيتم تخزينھا في الخلية أو الخلايѧا المھي القي

  .ثابتة بل يتم تغييرھا حسب ما يريد المبرمج 

فѧѧيمكن تمثيѧѧل ھѧѧذا ،  5يحتѧѧوي علѧѧى الѧѧرقم  nممѧѧا سѧѧبق فإنѧѧه إذا تѧѧم تعريѧѧف متغيѧѧر صѧѧحيح اسѧѧمه 

  :المتغير بالشكل التالي

  

  

  

  

               0x22ff74   
  

                                    n  
               int 

5



  

  :أنواع المتغيرات 

ھناك أنواع للمتغيѧرات بحيѧث أن المتغيѧر مѧن النѧوع س يختلѧف عѧن المتغيѧر مѧن النѧوع ص مѧن 

  .والمدى الذي يمكن أن تصله ھذه البياناتحيث نوع البيانات التي يستطيع التعامل معھا 

  :الأنواع الرئيسية 

  : Integerالنوع الصحيح 

، يكѧون موجبѧا أو سѧالبا  والعѧدد يمكѧن أن، يسمح بتخزين الأعداد الصحيحة فيه وھو النوع الذي 

وبعدھا اسم المتغير  Integerوھي الثلاثة أحرف الأولى من  intولتعريف متغير يتم كتابة كلمة 

  :المراد تعريفھا كالتالي 

int number; 

  :ولتعريف أكثر من متغير في جملة واحدة يتم الفصل بين أسماء المتغيرات بالفاصلة كالتالي 

int Day,size,ID; 

  :التخصيص 

 =القيم وتخزينھا في المتغيرات بكتابة اسم المتغير ثم معامѧل التخصѧيص أو إسناد يتم تخصيص 

نكتѧѧب  bللمتغيѧѧر  5 قيمѧѧة الو aللمتغيѧѧر  10فلتخصѧѧيص القيمѧѧة ، ثѧѧم القيمѧѧة المѧѧراد تخصيصѧѧھا 

  : التالي

int a,b; 

a=10; 

b=5; 

  :بشرط الفصل بينھما بالفاصلة كالتالي ويمكن كتبة جملتي التخصيص السابقتين معا 

a=10,b=5; 

  :للمتغيرين فيمكن كتابة التالي 10وإذا أريد تخصيص القيمة 

a=b=10; 

  .وھذا ما يسمى بالتخصيص المتسلسل 

  :والقيمة المخصصة يمكن أن تكون تعبيرا رياضيا وليس عددا صريحا كالتالي 

a=5*10/2+6;  



  .ابية ثم تخصيصه للمتغير حيث يتم حساب ناتج العملية الحس

  :ويمكن أن يتواجد داخل التعبير الرياضي متغير مثل 

b=10+a; 

  :ويمكن للتخصيص أن يكون متسلسلا كالتالي 

b=(a=10)+5; 

  . 15ھي  bوقيمة   10ھي  aحيث ينتج أن قيمة 

  :القيم الابتدائية 

  :كالتالي يمكن أن تخُصص للمتغيرات قيم ابتدائية في جملة الإعلان عنھا 

int a=10,b=a+5; 

  :ولا يمكن كتابة الجملة السابقة كالتالي

int b=a+5, a=10; 

 aبدأ مѧن اليسѧار ومѧن ثѧم فѧإن المتغيѧر تالتعريف عملية وسيظھر المترجم رسالة خطأ وذلك لأن 

  .غير معرف  aيكون المتغير  bإلى  aولذلك فعند إسناد قيمة ،  bسيعرف بعد المتغير 

د قيمѧة كسѧرية للمتغيѧر الصѧحيح فѧإن العѧدد الكسѧري سѧيتم حذفѧه ويѧتم تخѧزين القيمѧة وإذا تم إسنا

  .الصحيحة فقط 

ولأن المتغير يشير إلى عنوان خلية في الذاكرة فإنه يمكن الحصѧول علѧى ھѧذا العنѧوان باسѧتخدام 

  :كالتالي &معامل العنوان 

cout<<&a; 

التѧي يتعامѧل معھѧا ليقѧوم بتخزينھѧا ولا وكل متغيѧر لѧه قيمѧة صѧغرى وقيمѧة عظمѧى مѧن البيانѧات 

وإذا مѧا تѧم إسѧناد قيمѧة أكبѧر مѧن  ،يمكنه أن يخزن أكثر من القيمة العظمى ولا أقل من الصغرى 

 – overflowوھذا ما يسمى بالفائض الحسѧابي  –الصغرى  القيمة العظمى أو أصغر من القيمة

  .وستخُزن بدلا منھا قيمة أخرى ، فإنه لن يتم تخزينھا 

في الحقيقة ما يحدث أنѧه إذا كانѧت القيمѧة أكبѧر مѧن القيمѧة العظمѧى فإنѧه يѧتم الѧذھاب إلѧى القيمѧة و

  .الصغرى والزيادة منھا بحسب القيمة المتبقية من طرح القيمة العظمى من القيمة المسندة 



وھѧѧو يقѧѧاس ، ومѧѧدى القيمتѧѧين العظمѧѧى والصѧѧغر أو حجѧѧم المتغيѧѧر يختلѧѧف مѧѧن متѧѧرجم إلѧѧى آخѧѧر 

ويمكѧن معرفѧة حجѧم ، بايت  4بايت أو  2وھو للمتغير الصحيح عادة ما يكون إما  Byteبالبايت 

  :كالتالي sizeofالمتغير باستخدام المعامل 

cout<<sizeof(int); 

  :أو بتعريف متغير ثم حساب حجمه كالتالي

int a; 

cout<<sizeof(a); 

وقيمتѧѧه الصѧѧغرى  32767بايѧѧت فѧѧإن قيمتѧѧه القصѧѧوى ھѧѧي  2وإذا كѧѧان حجѧѧم المتغيѧѧر الصѧѧحيح 

32768- .  

  :وعند كتابة الكود التالي 

int a,b; 

a=32767; 

b=a+1; 

 cout<<"a= "<<a<<"       b= "<<b; 

  :ھي التالية فالنتيجة 

  

  

 
 

الفائض الحسابي خطأ يحѧدث ، وھذا يبين أن قيمة المتغير تدور بين النھاتين العظمى والصغرى 

والمشѧكلة الكبѧرى فѧي ھѧذا ، لѧه د الѧن يعمѧل كمѧا يѧر البرنѧامج فѧإنأثناء تنفيذ البرنامج وإذا حѧدث 

بѧѧل يعمѧѧل أنѧѧه لا يمكѧѧن معرفѧѧة حدوثѧѧه وذلѧѧك لأنѧѧه لا يسѧѧبب فѧѧي انھيѧѧار البرنѧѧامج وتوقفѧѧه الخطѧѧأ 

  . ولذا يجب الحذر من الوقوع فيه ، البرنامج بشكل طبيعي ولكن النتائج لن تكون طبيعية طبعا 



 unsignedبالكلمѧة  intط أي بѧدون إشѧارة وذلѧك بѧأن تسѧبق موجب فق intيمكن تعريف  متغير 

  :كالتالي 

unsigned int i; 

  : Longالنوع الصحيح الطويل 

ويѧѧتم تعريѧѧف المتغيѧѧرات منѧѧه ، قيمتيѧѧه العظمѧѧى والصѧѧغرى أكبѧѧر منѧѧه  إلا أن intوھѧѧو كѧѧالنوع 

  :كالتالي 

long a,b,c; 

  .ك يمكن أن يكون بدون إشارةوھو كذل

  : floatالفاصلة العائمة نوع 

وتعريف المتغيرات من ھذا النوع ، وھو يتعامل مع الأعداد الحقيقة أي الصحيحة والكسرية معا 

  :يأخذ الشكل التالي

float var1,var2=2.5; 

  : Doubleالنوع الحقيقي المضعف 

  :متغيراته كالتاليوتعرف ، كبر أيضا أإلا أنه يأخذ قيمة أكبر وذو دقة  floatوھو مثل النوع 

double speed=100.25,PI=3.14159265358979; 

  : Characterالنوع الحرفي 

، @  !والرمѧѧوز الخاصѧѧة مثѧѧل  9إلѧѧى  1وھѧѧو يقѧѧوم بتخѧѧزين الحѧѧروف الأبجديѧѧة والأرقѧѧام مѧѧن 

  :ويعرف كالتالي 

char a,b,c; 

  :ويسند إليه الحرف بوضعه بين علامتي تنصيص مفردتين كالتالي

a='A',b='7',c='?'; 

قيمѧة المتغيѧر يѧتم وفي الحقيقة فإن المتغير الحرفي أحد أنѧواع المتغيѧرات الصѧحيحة ؛ وذلѧك لأن 

حيѧث يمثѧل كѧل ، رقѧام صѧحيحة أوالتѧي ھѧي عبѧارة عѧن  ASCII codeتخزينھѧا بشѧفرة آسѧكي 

وعنѧѧد إرسѧѧال الحѧѧرف إلѧѧى مجѧѧرى الإخѧѧراج فإنѧѧه يѧѧتم إرسѧѧال القيمѧѧة ، حѧѧرف بأحѧѧد ھѧѧذه الأرقѧѧام 

  .بلة لقيمة آسكي المقا



إلѧѧى  Aفѧѧي شѧѧفرة آسѧѧكي ويمكѧѧن بѧѧدلا مѧѧن تخصѧѧيص القيمѧѧة  65تقابلѧѧه القيمѧѧة  Aفمѧѧثلا الحѧѧرف 

  :بدلا منھا كالتالي  65المتغير تخصيص القيمة 

char c=65; 

cout<<c;// will print A 

  :ولإخراج قيمة آسكي المقابلة للحرف نكتب التالي 

cout<<int(c); 

ولأن المتغيرات الحرفية ھѧي متغيѧرات صѧحيحة فإنѧه بالإمكѧان تخصѧيص متغيѧرات حرفيѧة إلѧى 

  .256إلى  0ومدى المتغيرات الحرفية من  .وبالعكس  intمتغيرات من النوع 

  

  

  : Stringنصي النوع ال

فالأسѧماء ، عبارة عن تجمع أو تسلسل من الحѧروف التѧي تكѧون كلمѧة أو جملѧة أو أي نѧص وھو 

  .يتم تخزينھا في متغيرات نصية مثلا 

  . stringوللتعامل مع المتغيرات النصية ينبغي تضمين الملف 

string name="Khalil", title="C++ for beginners"; 

  :Booleanبوليني النوع ال

وھو نوع مھم ومفيد جدا ، ) خاطئ( falseو أ) صحيح( trueوھو يقوم باحتواء قيمتين فقط ھما 

  .في كثير من المسائل البرمجية 

  : boolويتم الإعلان عن ھذه المتغيرات بالكلمة 

bool result=true; 

  :التحويل بين أنواع المتغيرات 

  :فمثلا في التخصيص التالي ، بين أنواع المتغيرات إذا توجب ذلك يمكن للمترجم التحويل 

int a=5; 

float b=a; 

ثѧѧم يѧѧتم  floatإلѧѧى النѧѧوع  aيѧѧتم تحويѧѧل وترقيѧѧة المتغيѧѧر  bإلѧѧى  aالمتغيѧѧر  فإنѧѧه قبѧѧل تخصѧѧيص

والشѧرط ، وھذا التحويل يسمى بالتحويل التلقائي وذلك لأن المترجم يقѧوم بѧه تلقائيѧا ، تخصيصه 



وحجѧم النѧوع ، المخصص إليه أو يساوي لحصوله أن يكون حجم المتغير المُخصص أصغر من 

float من  أكبرint .  

لتحويѧل أما إن أريد تخصيص متغير ذي حجم أكبر إلى متغير ذي حجمٍ أصغر فإنه يتم استخدام ا

 :وصغته كالتالي ، القسري 

var1=type(var2); 

  :أو كالتالي 

var1=(type)var2; 

 

فمѧѧѧثلا . ھѧѧѧو المتغيѧѧѧر ذو الحجѧѧѧم الأكبѧѧѧر  var2والمتغيѧѧѧر  var1ھѧѧѧو نѧѧѧوع المتغيѧѧѧر  typeحيѧѧѧث 

  :متغير حقيقي إلى متغير صحيح يتم ذلك بمثل التالي  لتخصيص قيمة

float a=100; 

int b=int(a); 

  : اتالمتغيرتسمية شروط 

  :ھناك ضوابط لاختيار اسم المتغير وھي التالية 

  .يبتدئ برقم أن لا  -

 ._  under scoreعلى الرموز الخاصة باسثتناء الشرطة السفلية أن لا يحتوي  -

وھѧي الكلمѧات التѧي مѧن خصѧائص اللغѧة ولھѧا ، المحجوزة في اللغѧة أن لا يكون من الكلمات  -

 .معانٍ خاصة فيھا 

  :والكلمات المحجوزة ھي

auto  break   case  catch  char   class  const  continue  default  

delete  do     double  else  enum  extern  float  for  friend  goto  if  

int  inline long  new  operator  private  protected  public  register  

return  short signed  sizeof  static  struct  switch  template  this  

throw  typdef  union  unsigned  virtual  void  volatile  while 

  



أن تبدأ كل كلمѧة بحѧرف كبيѧر  فضلوإذا كان اسم المتغير يحتوي على أكثر من كلمة فإنه ي

  :إلا الكلمة الأولى فلا ينبغي ذلك كالتالي 

string customerName, numberOfStudents; 

  :ويمكن أن تبدأ كل كلمة بالشرطة السفلية بدل الحرف الكبير 

string customer_name, number_of_students; 

  .إلا أني أفضل النوع الأول 

بسѧѧابقة تتكѧѧون مѧѧن فإنѧѧه يѧѧتم بدايѧѧة أسѧѧماء المتغيѧѧرات أيضѧѧا بѧѧرامج ل عمليѧѧة قѧѧراءة اليولتسѧѧھ

  :مبينة في الجدول التالي الالأحرف  يمكن اختيارو، كثر تدل على نوع المتغيرأحرف أو 

  مثال  السابقة  النوع

Integer n nCounter  

Double dbl dblSinX 

String str  strAddress 

Boolean bo boResult 

  

  

  :الثوابت 

، مباشѧرةالثوابت مثل المتغيرات إلا أنھا لايمكѧن تغييѧر قيمتھѧا والتѧي تخصѧص لھѧا عنѧد تعريفھѧا 

  :مثل التالي ،  constوتعريفھا مثل تعريف المتغيرات مسبوقا بالكلمة 

const int a=100; 

const float pi=3.14; 

cout<<pi; 

  : Expressionالتعبير 

  .أعداد أو نصوص يتم الربط بينھا بالمؤثرات يتكون التعبير من متغيرات أوثوابت 

  : Operatorsالمؤثرات أو المعاملات 

  .المعاملات ھي رموز خاصة تقوم بعمل معين ولھا عدة أنواع 



  :المؤثرات الحسابية 

  :وھي كالتالي ، وھي التي تقوم بتنفيذ العمليات الحسابية المعتادة مثل الجمع والطرح 

  معناه  المؤثر

  الجمع  +

  الطرح  -

  الضرب  *

  القسمة  /

  باقي القسمة  %

  

لات السابقة تستخدم مع الأعداد الصحيحة والحقيقية على السواء باستثناء معامѧل بѧاقي مكل المعا

القسمة فإنه يستعمل مع الأعداد الصحيحة والذي ينتج عنه باقي القسمة حينما يكѧون نѧاتج القسѧمة 

وذلѧѧك لأن العѧѧددين  2فѧѧإن النѧѧاتج ھѧѧو  5/2كالتѧѧالي  2علѧѧى  5فمѧѧثلا عنѧѧد قسѧѧمة ، عѧѧددا كسѧѧريا 

 1ويبقѧѧى  4=2*2وذلѧѧك لأن  1أمѧѧا بѧѧاقي القسѧѧمة فھѧѧو ، مѧѧن ثѧѧم فالنѧѧاتج عѧѧدد صѧѧحيح صѧѧحيحين و

عѧѧѧددين  a  ،bويمكѧѧѧن معرفѧѧѧة البѧѧѧاقي باسѧѧѧتخدام المعادلѧѧѧة التاليѧѧѧة باعتبѧѧѧار أن ،  5للوصѧѧѧول إلѧѧѧى 

  :صحيحين 

a%b=a-(a/b)*b 

لھمѧا والتعبير الرياضي يتم حسابه حسب قاعدة الأولويات للمؤثرات الحسѧابية حيѧث أن القوسѧين 

الأولويѧѧة الأعلѧѧى وبعѧѧدھما معѧѧاملات الضѧѧرب والقسѧѧمة وبѧѧاقي القسѧѧمة مѧѧن اليسѧѧار إلѧѧى اليمѧѧين ثѧѧم 

  :فمثلا التعبير ، معاملي الجمع والطرح من اليسار إلى اليمين 

5+6*7/(2.5+4) 

  :يتم حسابه كالتالي 

5+6*7/6.5 

5+42/6.5 

5+6.4615 

11.4615 

  .أولوية محددة وليس المعاملات الحسابية فقطوفي الحقيقة فإن كل معامل في اللغة له 



  :المؤثرات الحسابية المركبة 

وھي تستعمل ، = ھي مؤثرات ناتجة من جمع المؤثرات الحسابية مع  معامل التخصيص 

=   =% .-: =*    /=    =+    للاختصار في الكتابة وھي   

:فمثلا الكود التالي   

int i = 10; 

i += 5 ; 

  :وھو مكافئ للسطر،  iثم قم بتخصيص الناتج إلى  iإلى قيمة  5ي أضف السطر الثاني يعن

i = i + 5; 

  :مؤثرات الزيادة والنقصان 

  .يستعملان لزيادة أو إنقاص المتغير العددي بمقدار واحد صحيح 

  : 11بعد الكود التالي ستكون  iفمثلا قيمة ،  -- ومعامل النقصان ھو ، ++ معامل الزيادة ھو 

int a = 10 ; 

a++; 

  : 10الآن ستعود  aو 

a--; 

ومعاملات الزيادة والنقصان إما أن تكون بعدية كما في المثالين السابقين أو قبلية وذلك بأن يسبقا 

  :اسم المتغير كالتالي

++a; 

--a; 

  :والفرق بينھما ھو أنه إذا وجد متغير الزيادة البعدية في تعبير ما ولنفترض التعبير التالي 

int a,b=20; 

a = b++; 

بواحѧد  bثѧم تѧم زيѧادة قيمѧة ، أولا  aإلѧى  bوذلك لأنه تم تخصѧيص قيمѧة  20ستكون  aفإن قيمة 

  . 21صحيح لتصبح 

  :أما لو كان المؤثرُ مؤثرَ زيادة قبلية كالتالي 

a = ++b; 



ثم تخصيص قيمتھѧا  21لتصبح  bوذلك لأنه يتم إضافة واحد إلى  21الناتجة ستكون  aفإن قيمة 

  . aاتجة إلى الن

  :أي لا فرق بين السطرين التاليين ، وأما إن وجد المؤثر مع المتغير مفردين فلا فرق بينھما 

a++; 

++a; 

  .وما مضى يطبق على مؤثر النقصان 

  :المؤثرات العلائقية 

وھѧѧي التѧѧي تسѧѧتعمل فѧѧي العمليѧѧات المنطقيѧѧة وتبѧѧين العلاقѧѧة بѧѧين القѧѧيم أو التعѧѧابير الموجѧѧودة علѧѧى 

  :وفي اللغة يوجد ست معاملات علائقية وھي ، طرفيھا 

  معناه  المؤثر

  يساوي  = =

  لا يساوي  =!

  أكبر من  <

  أكبر من أو يساوي  <=

  أصغر من  >

  أصغر من أو يساوي  >=

  

وفѧي لغѧة ،  Falseأو خطѧأ   Trueونتيجة أي تعبير يحتوي على مؤثر علائقي ھي إمѧا صѧحيح 

فمثلا جملة ، بالصفر  Falseو  1الناتجة من تعبير في مؤثر علائقي بالرقم  Trueتمثل ++ سي

  : 1الطباعة التالية ستطبع 

cout<<(5>2); 

  .ولا بد أن يكون التعبير العلائقي بين قوسين 

  :المؤثرات المنطقية 

ھي مؤثرات تقوم بالربط بين تعبيرات أو عناصر منطقيѧة لتجعلھѧا كتعبيѧر واحѧد ونتيجتھѧا أيضѧا 

  :وھي التالية ،  Falseأو  Trueإما 

  : &&   Andالمؤثر  و 



وتكون نتيجة التعبير صحيحة إذا كان كلا التعبيرين أو العنصرين اللذين يربط بينھما صحيحا 

  :عنصرين أو تعبيرين منطقيين  Bو  Aافتراض أن والجدول التالي يبين كيفية عمله ب

A B A&&B 

False False False 

False True False 

True False False 

True True True 

 

: 7ر من كبليست أ 5ففي الجملة التالية ستم طباعة صفر لأن   

cout<<(10==10 && 5>7); 

 

  : ||المؤثر أو 

  :كان أحد العنصرين صحيحا والجدول يوضح ذلك وفيه تكون نتيجة التعبير صحيحة إذا 

  

A B A||B 

False False False 

False True True 

True False True 

True True True 

  

  : ! Notمؤثر النفي 

ووھو مؤثر أحادي أي يعمل على عنصر أو تعبير واحد وتكون النتيجة المنطقية صحيحة إذا 

  :التعبير صحيحا كالتالي كان التعبير خاطئاَ وخطأ إذا كان 

A !A 

False True 

True False 



  

  : 1والجملة التالية ستقوم بطباعة 

cout<<( !0); 

  

  :الإدخال 

فيما سبق كنا نخصص القيم للمتغيرات أثناء تصميم البرنѧامج وبالتѧالي فѧإن ھѧذه القѧيم ثابتѧة أثنѧاء 

تنفيѧذه وفѧي الحقيقѧة فѧإن البѧرامج لا بѧد أن تغيѧر وبالتالي لا يمكننѧا تغييرھѧا أثنѧاء ، تنفيذ البرنامج 

فمثلا إذا أردنا حساب المتوسط لمجموعة من القيم ليست بثابتة فليس ، القيم وتسقبلھا أثناء التنفيذ 

مѧѧن المنطقѧѧي أن نعѧѧدل فѧѧي الكѧѧود البرمجѧѧي كѧѧل مѧѧرة تتغيѧѧر فيھѧѧا القѧѧيم و ولكѧѧن المنطقѧѧي أن نقѧѧوم 

  . بإدخال القيم للبرنامج أثناء تنفيذه

  :كالتالي  <<يتبعه معامل الإدخال  cinيتم إدخال القيم للمتغيرات باستخدام مجرى الدخل 

int i; 

float f; 

char c; 

cin>>i>>f>>c; 

  :أمثلة 

في الأمثلة لن أقوم بكتابة ھيكل البرنامج كاملا إنما سأكتب الكود الذي يكون في داخل : حظة لام

  .الدالة الرئيسية وذلك للاختصار 

  

  .سنكتب برنامجا يطلب من المستخدم إدخال عدد صحيح ويقوم بطباعة مربع العدد  – 1

int number; 

cout<<"Enter number : "; 

cin>>number; 

cout<<number<<"^2 = "; 

cout<<number*number; 



برنامج يقѧوم باسѧتقبال عѧددين صѧحيحين ثѧم يقѧوم بطباعѧة نѧاتج جمعھمѧا وضѧربھما وحاصѧل  -2

  :الثاني من الأول وحاصل قسمة الأول على الثاني طرح 

float no1,no2; 

cout<<"Enter two numbers :"; 

cin>>no1>>no2; 

cout<<no1<<" + "<<no2<<" = "<<no1+ no2<<endl; 

cout<<no1<<" - "<<no2<<" = "<<no1 - no2<<endl; 

cout<<no1<<" * "<<no2<<" = "<<no1 * no2<<endl; 

cout<<no1<<" / "<<no2<<" = "<<no1 / no2<<endl; 

  

  :برنامج يحسب مساحة ومحيط مستطيل  -3

float area,length,width, circumference;//محيط , عرض , طول , مساحة 

cout<<"Enter the length : "; 

cin>>length; 

cout<<"Enter the width : "; 

cin>>width; 

cout<<"\nArea = "<<length*width<<endl; 

cout<<"Circumference = "<<2*(length+width); 

 

  :برنامج يحل المعادلتين  – 4 

x+y=no1 

x-y=no2 

  : yو  xوالمخرجات ھي  no2و  no1حيث أن المدخلات ھي 

float x,y,no1,no2; 

cout<<"Enter no1 : "; 

cin>>no1; 



cout<<"Enter no2 : "; 

cin>>no2; 

x=(no1+no2)/2; 

y=x-no2; 

cout<<"\nx = "<<x<<endl<<"y = "<<y; 

  . yلإيجاد قيمة  xثم التعويض بقيمة  xوإيجاد قيمة   yيتم الحل بجمع المعادلتين لحذف 

  :أسئلة 

  :ما الأخطاء في البرنامج التالي  - 1

int a=10; 

cout<<a*5 

float b=14.5; 

cin<<b; 

اكتب برنامجا يسѧتقبل عѧددا حقيقيѧا يعبѧر عѧن المسѧافة بѧالكيلومترات ويحولھѧا إلѧى أميѧال ثѧم  – 2

  .كيلومتر  1.60934= مع العلم أن الميل الواحد ، يقوم بطباعتھا 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  المراجع

References 
  

  

  .أو ھو اسم ثانٍ لمتغير ، المرجع ھو اسم مستعار لمتغير ما

  .وقيمة المتغير س -مساحة ذاكرة  -له نفس عنوان أي أن مرجعا للمتغير س 

  .وبالتالي فكل ما يطرأ على المرجع يطرأ على المتغير الذي خصص للمرجع

كما يجب أن يتم تخصѧيص قيمѧة ابتدائيѧة لѧه أثنѧاء & ،ويتم تعريف المرجع بسبق اسمه بالمعامل 

  .ھذه القيمة لا بد أن تكون متغيرا، الإعلان عنه

  :فيمكن تمثيلھما بالشكل التالي  -10الذي قيمته  - xمرجعا لـ  rإذا كان 

  

  

  

  

  :أنه مرادف للمتغير الذي ھو مرجع لهوتبين ، الجمل التالية تبين كيفية الإعلان عن مرجع

int x=10; 

int &r=x; 

cout<<"x= "<<x<<"    &x= "<<&x<<endl; 

cout<<"r= "<<r<<"    &r= "<<&r<<endl; 

 

 
 

               
            0x22ff74   

                               x,r      
                   int 
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  :كما يمكننا أن نقوم بتخصيص مرجع إلى مرجع آخر كالتالي

int x=10; 

int &a=x; 

int &r=a; 

  :إلا في حالة كان المرجع ثابتا ولا يمكن تخصيص قيمة ثابتة إلى مرجع 

const int &ref=5; 

  ما الفائدة من المراجع؟

 .وسنتناولھا عند ذلك، المراجع في الدوال والكائناتالفائدة من تظھر 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  اتالمؤشر

Pointers  

 

  

لأنك ستكتشف أنھا ليست ، ذلك  إذا كنت قد قرأت أو سمعت أن المؤشرات صعبة ومعقدة فانسَ 

  .كذلك 

  ماھي المؤشرات ؟

ة مومن ثم يمكن الوصول إلى القي ،المؤشرات ھي متغيرات تقوم بتخزين عناوين في الذاكرة 

  .المحتواة داخل ھذا العنوان باستخدام المؤشر وتعديلھا واستخدامھا 

اسم قبل  *ويتم تعريف المؤشر بإضافة ، نوع المؤشر ھو نوع المتغير الذي سيشير إليه 

  :فإذا أردنا تعريف مؤشر يشير إلى متغير صحيح فإن تعريفه يكون كالتالي، المؤشر

int *ptr ; 

  :يتم كتابة التالي  iإلى  ptrفلكي يشير  iوإذا كان لدينا متغير صحيح بالاسم 

int i=10; 

ptr= &i ; // ptr= عنوانi 

  .  0x22ff74ھي  ptrفإن قيمة  0x22ff74ھو  iفإذا كان عنوان الذاكرة التي يشغلھا المتغير 

يتم كتابة  – 10 –قيمته  فلطباعة،  *وللوصول إلى قمية المتغير يتم سبق اسم المؤشر بالمعامل 

  :التالي 

cout<< *ptr; 

وبصورة أدق فإن  .المتغير الذي يشير إليه المؤشرقيمة قبل اسم المؤشر تعني * أي أن وجود 

*ptr –  ھي مرجع للمتغير –مع اسم المؤشر* أي وجود i  وذلك لأننا يمكننا تغيير قيمةi  

  :كالتالي

*ptr=15; 

  :إلى مرجع ptr*وكذلك لأننا يمكننا تخصيص 

int &ref=*ptr; 

  



  :ويمكن توضيح العلاقة بين المؤشر والمتغير بالشكل التالي

  

ptrpfsd 

  

  

  

  

  :وإذا قمنا بكتابة الجمل التالية 

int i=10; 

int *ptr=&i; 

cout<<&i<<"  "<<ptr<<endl; // prints address of i 

cout<<i<<"           "<<*ptr<<endl; // prints value of i 

*ptr=12; // i= 12 

cout<<i; // prints 12 

  :كالتالي  ھافسيكون خرج

  
 

  

  :تغيير المتغير الذي يشير إليه المؤشر ويمكن 

int i, j, *ptr=&i; // ptr points to i; 

ptr=&j; // ptr points to j; 

 

  :فيجب تعريفه كالتالي  –مؤشر ثابت  ptrأي أن  –فقط  iإلى  ptrأما إذا أردنا أن يشير 

 
ptr=&i  

              0x22ff74           يشير             
                                 i                                         ptr  

                                                               
100x22ff74 



int *const ptr=&i; 

  :وإنشاء مؤشر يشير إلى ثابت يتم كالتالي 

const int i; 

const int *ptr=&i; 

  :وبدمج الصيغتين السابقيتين يتم إنشاء مؤشر ثابت يشير إلى ثابت 

const int *const ptr=&i; 

وعمليѧة الزيѧادة تعنѧي زيѧادة قيمѧة ، كما يمكن إجراء عمليات الزيادة والنقصѧان علѧى المؤشѧرات 

ھѧي حجѧم نѧوع المتغيѧر الѧذي يشѧير إليѧه المؤشѧر فѧإذا بعدد البايتات التѧي  - أي العنوان -المؤشر 

سѧѧتغير  ++pفѧѧإن  0x22ff74يشѧѧير إلѧѧى متغيѧѧر صѧѧحيح ويحتѧѧوي علѧѧى القيمѧѧة  pكѧѧان المؤشѧѧر 

  .بالبايت والتي ھي حجم المتغير الصحيح 4أي بزيادة  0x22ff78العنوان إلى 

  لتي يشير إليھا؟ولكن بعد تغيير قيمة المؤشر ماذا ستكون القيمة الموجودة في الذاكرة ا

  :والمثال التالي يبين ذلك ، القيمة ستكون عشوائية غير متوقعة

int i=10; 

int *ptr=&i; 

cout<<ptr<<"    "<<*ptr<<endl; 

ptr++; 

cout<<ptr<<"    {"<<*ptr<<":it isn't expected.}"<<endl; 

  :حيث أن خرج البرنامج ھو التالي

  
  

  

  

  



  :للذاكرة الديناميكي أو الحجزالتخصيص 

  :عندما نعلن عن متغير صحيح كالتالي 

int i; 

ويѧѧتم أثنѧѧاء ترجمѧѧة ، الحجѧѧز اسѧѧتاتيكي أي ثابѧѧت ھѧѧذا ، فإننѧѧا نقѧѧوم بحجѧѧز مسѧѧاحة مѧѧن الѧѧذاكرة 

  .البرنامج

ولايمكѧن ، وھناك نوع آخر من حجز الذاكرة ھو الحجز الديناميكي وھو يتم أثناء تنفيѧذ البرنѧامج 

وتظھѧر أھميѧة ھѧذه . ھѧم وظѧائف المؤشѧرات أوھѧذه إحѧدى ، لمؤشرات القيام بذلك إلا من خلال ا

  .الخاصية في المصفوفات والكائنات أكثر

كنѧѧا نقѧѧوم بإعطѧѧاء المؤشѧѧر عنѧѧوان متغيѧѧر ليشѧѧير إلѧѧى الѧѧذاكرة التѧѧي تحتѧѧوي علѧѧى قيمѧѧة  فيمѧѧا سѧѧبق

إذ أننѧѧا نقѧѧوم بتخصѧѧيص الѧѧذاكرة إلѧѧى ، أمѧѧا فѧѧي التخصѧѧيص الѧѧديناميكي فѧѧلا حاجѧѧة لѧѧذلك ، المتغيѧѧر

  .المؤشر مباشرة

  : كالتالي newويتم ذلك باستخدام الكلمة المحجوزة 

int *p = new int; 

*p=5; 

cout<<p<<" "<<*p; 

، في ھذه المساحة 5من الذاكرة بحجم متغير صحيح؛ ثم يتم تخزين القيمة حيث يتم حجز مساحة 

  :والخرج ھو التالي 

  
  

  

  الآن بعد كتابة الجمل السابقة إذا كتبنا الجملة التالية ماذا سيحدث؟

p=new int; 

ѧى المؤشѧا إلѧر الذي يحدث أنه سيتم حجز مساحة ذاكرةٍ جديدة وتخصيص عنوانھp  ، نѧنا لكѧحس

ھذه المساحة لا تزال محجѧوزة فѧي الѧذاكرة ، ماذا عن المساحة المخصصة سابقا أي في أول مرة



وھѧذا ، لكن لم يعد بإمكان البرنامج الوصول إليھا واستخدامھا لأنه لѧيس لѧدينا الآن مѧا يشѧير إليھѧا

إحѧѧدى  وھѧѧي، Memory leakھѧѧذه الحالѧѧة تسѧѧمى تسѧѧرب الѧѧذاكرة ، يسѧѧبب ھѧѧدرا فѧѧي الѧѧذاكرة

وإن كانت في حالتنѧا ھѧذه لѧم تھѧدر . المشاكل التي تنتج عن استخدام المؤشرات دون عناية وانتباه

وفѧي ، بايت فإنه في المصفوفات الكبيرة والكائنات يمكن أن تسبب في ھѧدر آلاف البايتѧات  4إلا 

  .النھاية سينھار البرنامج

قبѧل  deleteيѧتم ذلѧك باسѧتخدام الكلمѧة ، الكي لا يتم ذلك فإنه يجب تحرير الذاكرة التي تم حجزھ

  :اسم المؤشر 

delete p; 

  

ففѧي المثѧال التѧالي ، استعمال الذاكرة المحѧررة مѧن جديѧدتخبر البرنامج أنه بإمكانه  deleteكلمة 

سѧتم حجѧز مسѧاحة جديѧدة  ptrولѧذلك فالمؤشѧر ، pلن يتم تحرير الذاكرة التي يشير إليھا المؤشر 

  :له 

int *p, *ptr; 

p= new int; 

cout<<"p   = "<<p<<endl; 

ptr=new int; 

cout<<"ptr = "<<ptr<<endl; 

 
 

  : ptrفسيتم حجز المساحة التي كانت له للمؤشر  pمع المؤشر  deleteأما عند استخدام 

int *p, *ptr; 

p= new int; 

cout<<"p   = "<<p<<endl; 



delete p; 

ptr=new int; 

cout<<"ptr = "<<ptr<<endl; 

 
  

  

وأما قيمته فإنھا لاتزال ، يتم تحرير المساحة التي يشير إليھا المؤشر فقط  deleteوعند استخدام 

ھذه المساحة التي ربما يتم استخدامھا من مكان آخѧر فѧي البرنѧامج أو ، عنوان المساحة المحررة 

ءة منھѧا أو الكتابѧة فيھѧا ولأن المؤشر لا يزال يشير إليھا فإنه ربما تم القرا، حتى من برنامج آخر

  :للمؤشر كالتالي 0ولتلافي ذلك فإننا نقوم بإسناد القيمة ، بھذا المؤشر الذي لاينبغي له ذلك

delete p; 

p=0; 

  .للمؤشر تعني أن المؤشر لا يشير إلى عنصر حقيقي 0إسناد القيمة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  التراكيب

Structures 

  

فمثلا ، تجميع لاكثر من متغير في بنية واحدةالتراكيب أو السجلات ھي عبارة عن 

فإنه يمكن التعبير عنه في ، إذا كان سجل الطالب يحتوي على اسمه ورقم قيده ومعدله

  :تركيبة واحدة كالتالي

struct student 

{ 

string name; 

int id; 

float rate; 

}; 

ثم اسم التركيبة ويخضع  structأي يتم الإعلان عن التركيبة بالكلمة المحجوزة 

  .ا يتم الإعلان عن عناصر التركيبةلشروط تسمية المتغيرات ثم قوسين بينھم

  .مع ملاحظة أن قوس نھاية تعريف التركيب يتبع بفاصلة منقوطة

 studentأي أن البنية ، ولاستخدام التركيبة يتم الإعلان عن متغيرات من البنية

  .أصبحت نوعا جديدا في اللغة

والمثال التالي يوضح ، لوصول لعناصر التركيبة بمعامل النقطة بعد اسم المتغيرويتم ا

  :استخدام البنية

    student S1; 

    cout<<"Enter student name: "; 

    cin>>S1.name; 



    cout<<"Enter student id: "; 

    cin>>S1.id; 

    cout<<"Enter student rate: "; 

    cin>>S1.rate; 

    cout<<"student record:\n"; 

cout<<"Name\tID\t\trate\n"<<S1.name<<'\t' 

<<S1.id<<"\t\t"<<S1.rate; 

  

  

  
  

  

أصبح نوع بيانات فبإمكاننا تعريف مصفوفات منه ومؤشرات  student ولأن

  .ومراجع

  

  

  

  

  



  اتالشروط والاختيار

  

  
فѧإذا أدخلنѧا عѧددين ، الѧذي يمكѧن أن نفكѧر فيѧه ننا إلا من برمجة القليل ما تعلمناه فيما سبق لا يمكّ 

ولا يمكننا من برمجة برنامج لحل معادلة من ، فلا يمكننا أن نعرف أيھما الأكبر وأيھما الأصغر 

ن البѧرامج السѧابقة كانѧت تنفѧذ حسѧب تسلسѧل الجمѧل ولѧم لأ وذلѧك،الدرجة الثانية وغير ھذا كثير 

أو الاختيѧار ولكѧن مѧع جمѧل الشѧرط  ،سب الظѧروف يكن بإمكاننا تنفيذ جمل وعدم تنفيذ أخرى ح

  .ساسيات البرمجة أومن ثم فإن الجمل الشرطية ھي إحدى ، يمكننا ذلك 

، ثѧم تنفيѧذ جمѧل معينѧة بنѧاء علѧى تحقѧق الشѧرط أو عدمѧه  ،مѧا الجمل الشرطية تقوم بفحص حالѧةٍ 

وھѧو يشѧبه الشѧرط ، فѧا فسѧتكون محترإذا استمتعتَ بالبرمجѧة : فمثلا الجملة التالية جملة شرطية 

   .10فإن س تكون  10إذا كانت قيمة المتغير س أكبر من : البرمجي 

ويمكن القѧول أن الجمѧل الشѧرطية تعطѧي الكومبيѧوتر جرعѧة مѧن التعقѧل لأنھѧا تمكنѧه مѧن معرفѧة 

  . وفقا لھاوبالتالي يقوم بالعمل أشياء بناء على الشروط 

  

  : If statementجملة إذا 

  :وتركيبتھا كالتالي ، جملة الشرط الرئيسية في اللغة جملة إذا ھي 

                        if(condition)                                         )الشرط  ( إذا

  statement            المراد تنفيذھا            جملةال    

والشرط يكون عبارة عن تعبير منطقي ربما يحتѧوي علѧى مѧؤثرات علائقيѧة أو ومنطقيѧة و ربمѧا 

  .ھي شروط ) 4==8(و ) (5<6فمثلا  ، لا

  :مثال 

  . 10البرنامج التالي يستقبل عددا ويرى إن كان أكبر من 

int i; 

cin>>i; 

if(i>10) 

 cout<<i<< " > 10"; 



كѧل وأن  Falseأو صѧفر وأن الصѧفر ھѧي  1وقد ذكرنا من قبѧل أن كѧل تعبيѧر منطقѧي قيمتѧه إمѧا 

  . Trueرقم ما عدا الصفر ھو 

، القيمѧة الناتجѧة عѧن التعبيѧر المنطقѧي ثѧم يختبرھѧا وإن ما يفعله المترجم مع الشرط ھو أن يحѧدد 

ѧةفمثلا في البرنامج البرنامج السابق لنفترض أن قيم i  يѧن ،  15ھѧر مѧا أكبѧة  10ولأنھѧإن قيمѧف

  :و ما يحدث أن الشرط يصبح ھكذا ،  1التعبير ھي 

if(1) 

فمѧѧثلا يمكننѧѧا كتابѧѧة الشѧѧرط ، وھѧѧذا يبѧѧين لنѧѧا أن الشѧѧرط لѧѧيس بالضѧѧرورة أن يكѧѧون تعبيѧѧرا منطقيѧѧا 

  :وھو شرط لن يتحقق أبدا ، التالي في أي برنامج 

if(0) cout<<"It's false."; 

  :ته كالتاليويمكن كتاب

if(false) cout<<"It's false ."; 

  

  :أما الشرط التالي فھو متحقق دائما 

if(4) cout<<"True always "; 

نѧوا مѧا تحقق الشرط فإنه يѧتم كتѧابتھم بѧين قوسѧين منبعجѧين ليكوّ  اوإذا أريد تنفيذ أكثر من جملة إذ

  :يسمى بالكتلة البرمجية كما يلي 

if(Condition) 

{ 

 Statement 1; 

 Statement 2; 

 ……………; 

} 

  

  

  

  



  :Blockالكتلة البرمجية 

تبѧدأ الكتلѧة ، عناصѧر اللغѧة  أي مѧنھي مجموعѧة جمѧل يѧتم تنفيѧذھا معѧا ويمكѧن أن تحتѧوي علѧى 

ذا لѧوجسم الدالة ھو أيضѧا كتلѧة و، القوسين يسمى بمجال الكتلة  وما بين،  {وتنتھي بـ  }بالقوس 

وإذا تѧѧم ، ويمكѧن أن تحتѧوي الكتلѧة علѧѧى كتѧل أخѧرى ، ھѧو كتلѧة أيضѧѧا++ فѧإن كѧل برنѧامج السѧѧي

تعريف متغير في كتلة فإنه غير معرف خارج مجالھا ويسمى ھذا المتغير بالمتغير المحلѧي لھѧذه 

والمثال التѧالي ، أما إذا عرف في مجال خارجي فسيكون معرفا داخل المجالات الداخلية ، الكتلة 

  :يبين ھذا 

{ // first block 

 int x=1; 

 { // second block; 

  int y=10; 

  cout<<x; // صحيح لأن المتغير معرف 

} 

cout<<y; // خطأ لأن المتغير غير معرف في ھذا المجال 

} 

  :المتغير العام 

ففѧي المثѧال التѧالي ، ويكون معرفا فѧي كѧل المجѧالات  mainمتغير يكون معرفا خارج الدالة ھو 

  :متغير عام  xالمتغير 

int x=10; 

main() 

{ 

 cout<<x; 

 return 0; 

} 

  

  



  : if – else statementوإلا  –جملة إذا 

قѧوم بشѧيئ إذا لѧم يولا  10أكبѧر مѧن  iفي مثالنا السابق كان البرنامج يطبع رسѧالة إذا كانѧت قيمѧة 

، وتكون جملة الشرط غير مرنة كمѧا يѧراد ، قاصرا على العمل التام وھذا يجعل البرنامج ، تكن 

  :وإن كان يمكن كتابة جملة شرط أخرى لاحتواء ھذه الحالة كالتالي

if(i<=10) 

 cout<<i<< " <= 10"; 

، إلا أنه في ھذه الحالة سيتم فحѧص شѧرط الجملѧة الأخيѧرة حتѧى وإن تحقѧق شѧرط الجملѧة الأولѧى

  :وصورتھا كالتالي ،ولكن تركيبة إذا وإلا تعالج ھذا القصور ، برنامجوھذا يبطئ من تنفيذ ال

if (condition)         شرط(إذا      (  

 Statement                     جملة  

 else                                             وإلا

 Statement          جملة 

وإذا لѧѧم يتحقѧѧق فѧѧإن ، سѧѧيتم تنفيѧѧذھا  ifأي أنѧѧه إذا تحقѧѧق الشѧѧرط فѧѧإن الجملѧѧة أو الجمѧѧل التѧѧي بعѧѧد 

  .ھي التي سيتم تنفيذھا  elseالجملة أو الجمل التي بعد 

  :وھذا المثال السابق بإذا وإلا 

int i; 

cin>>i; 

if(i>10) 

 cout<<i<<" > 10"; 

else 

 cout<<i<<" <= 10"; 

  

فإنه لن يتم اختبار الجزء || أو && في الشروط المركبة أي التي تستخدم المعاملات المنطقية * 

فمѧثلا الشѧرط   ،  short-circtingوھذا مѧا يسѧمى بالقصѧر ، الثاني من الشرط إلا إذا توجب ذلك 

(p&&q)  ةѧѧت قيمѧѧحيحا إذا كانѧѧون صѧѧن يكѧѧلp  حيحة أيѧѧر صѧѧغيfalse  ارѧѧتم اختبѧѧم لا يѧѧن ثѧѧوم

  . Trueصحيحة  pإذا كانت قيمة  qلن يتم اختبار قيمة  (p||q)وكذلك في الشرط  ،   qقيمة 



  .ويجب الاستفادة من القصر لأنه يمنع أحيانا من انھيار البرنامج 

لكѧѧي يكѧѧون عѧѧدد مѧѧا يقبѧѧل القسѧѧمة علѧѧى عѧѧدد آخѧѧر فѧѧإن بѧѧاقي القسѧѧمة يجѧѧب أن يكѧѧون صѧѧفرا فمѧѧثلا 

فѧإن جملѧة  bسنقسѧمه علѧى العѧدد  aفترضنا أن العѧدد ولوضع ھذا الشرط في جملة برمجية فإذا ا

  :الشرط الصحيحة لذلك ھي 

if(b>0 && a%b==0) 

  :كالتالي  &&أما لو بدلنا التعبيرين عن جانبي المعامل 

if(a%b==0 && b>0) 

تسѧاوي الصѧفر فسѧيتم محاولѧة  bوذلك لأنه إذا كانت قيمѧة ،فإن البرنامج يصبح عرضة للانھيار 

القسمة على الصفر وھي غير معرفة وتسѧبب فѧي انھيѧار البرنѧامج أمѧا فѧي الشѧرط الأول فѧإن لѧم 

   a%b==0أكبر من صفر فلن يتم اختبار التعبير  bتكن قيمة 

  

  :جمل إذا المتداخلة 

  :يمكن أن تتواجد الجمل الشرطية واحدة داخل الأخرى مثل التالي 

if(condition) 

{ 

 statement; 

 if(condition) 

 statement; 

} 

else if(condition) 

     statement; 

   else 

     statement; 

  .ي قبلھا مباشرة تال ifتتبع  elseوالمھم التنبه إلى أن كل ، أو بأي صورة أخرى 

فسѧيتم طباعѧة رسѧالة تقѧول أنѧه أصѧغر مѧن أو يسѧاوي  10أكبر من  iفي مثالنا السابق إذا لم يكن 

  :أم أصغر منھا فإننا نستخدم إذا المتداخلة كالتالي 10ولكننا إذا أردنا أن نعرف ھل ھو ،  10



int i; 

cin>>i; 

if(i>10) 

 cout<<i<<" > 10"; 

else if(i==10) 

             cout<<i<<" = 10"; 

   else 

              cout<<i<<" < 10"; 

 

  :أمثلة 

  :طباعة أكبر قيمة وجملة تبين ذلك من بين ثلاث قيم  -1

int i,j,k; 

cout<<"Enter three numbers : "; 

cin>>i>>j>>k; 

if(i>=j && i>=k) 

 cout<<i<<" is the largest"; 

else if(j>=i && j>=k) 

 cout<<j<<" is the largest"; 

else  

cout<<k<<" is the largest"; 

الأخيرة أنه لم يكن بعدھا شرط وذلك لأنه غير ضروريٍ إذ أنه إن لم تكѧن  elseيلاحظ في 

i  ھي الأكبر ولاj  فلا بد أنھاk .  

  

  :مثال 

  :القيمة المدخلة زوجيةٌ أم فرديةٌ  ھلبرنامج يعرف  – 2



أن فإنѧه لا يوجѧد بѧاقي قسѧمة أي  2فكرة التعرف على العدد ھي أن العѧدد الزوجѧي إذا قسѧُم علѧى 

والبرنامج سѧيكون ، فلا بد أن يكون ھناك باقٍ  2أما العدد الفردي عند تقسيمه على  ،صفرالناتج 

  :على الصورة التالية 

int number; 

cin>>number; 

if(number%2==0) 

 cout<<number<<" is even."; 

else 

 cout<<number<<" is odd."; 

فѧإن بѧاقي قسѧمته  4وذلك لأنه لو أن العدد ھѧو ،  ((number%2)!): ويمكن كتابة الشرط ھكذا 

، بقلѧب الصѧفر واحѧدا ليصѧبح الشѧرط متحققѧا  !ھو صѧفر ثѧم يقѧوم بواسѧطة معامѧل النفѧي  2على 

لنفѧي لأن أولويѧة معامѧل النفѧي أعلѧى وتم كتابة القوسين بعد معامѧل ا، عدد زوجي  4ومن ثم فإن 

  .من أولوية معامل باقي القسمة 

  :ما ھي وظيفة البرنامج التالي  -2

int i; 

cout<<"Enter number : "; 

cin>>i; 

if(i=0) 

 cout<<"The number equal zero."; 

else if(i>0) 

 cout<<"The number is positive."; 

 else 

  cout<<"The number is negative."; 

المفترض أن البرنامج يقوم بالتعرف على العدد المدخل ھل ھو موجѧب أم سѧالب أم يسѧاوي 

  .وسيقوم بطباعة أن العدد سالبٌ دائما وإن لم يكن كذلك  ؛ولكنه لن يفعل، الصفر 

  لماذا؟



فالذي سيحدث أنه سيتم تخصѧيص الصѧفر للمتغيѧر ،  (i==0)وليس  (i=0)لأن الشرط ھو 

i  ى لن ولأنھا صفر ف، ثم اختبارھاѧة يتم تنفيذ جملة الطباعة الأولѧا ، ولا الثانيѧا كتبنѧأي كأنن

if(0) .  

و يمكن التغلب عليѧه بكتابѧة ، شائع جدا لدى المبتدئين== بدل من = وھذا الخطأ وھو كتابة 

  :القيمة الرقمية على يسار المعامل المنطقي كالتالي

if(0=i) 

الحالة سيقوم بإظھار خطأ وذلك لأنه لايمكن تخصيص قيمة متغير أو  نه المترجم في ھذهلأ

  .ومن ثم يمكننا استدراك الخطأ ، مثلا 0أي قيمة لقيمة ثابية كـ 

 Blueيطبѧع  Bأو  bفمѧثلا إن كѧان ، برنامج يقوم بطباعة اسم اللون حسب الحرف المدخل  – 4

:  

char c; 

cin>>c; 

if(c=='b' || c=='B') cout<<"Blue"; 

else if(c=='g' || c=='G') cout<<"Green"; 

else if(c=='r' || c=='R') cout<<"Red"; 

else if(c=='y' || c=='Y') cout<<"Yellow"; 

  

  : المؤثر الشرطي

  :وتركيبه ھكذا، المؤثر الشرطي ھو تعبير يستخدم في الشروط البسيطة

Condition ? true do this : false do this; 

  :فمثلا 

a>b ? cout<<a :cout<<b; 

  :تكافئ الجملة التالية

if(a>b) 

 cout<<a; 

else 



 cout<<b; 

  .ويستخدم المؤثر بكثرة في الشروط البسيطة لأنه أفضل وأسرع في التنفيذ

  

  

  : Switch statementجملة التحويل 

فѧي ھѧذه الحالѧة ، حرفѧا  20ولكѧن تخيѧل لѧو أننѧا قمنѧا بفحѧص  ifجمѧل  4في المثѧال السѧابق كتبنѧا 

باسѧتخدام جملѧة التحويѧل وتركيبتھѧا لھذه الحالѧة اللغة توفر حلا ، وغير عمليسيكون العمل مملا 

  :كالتالي

  )تعبير أو متغير(لوِّ ح

}  

  :ثابت حالة

  جمل  

  اقطع

  :ثابت حالة

  جمل  

  اقطع  

............  

  :تلقائي

  جملة

{  

switch(expression or variable) 

{ 

case constant: 

 statement; 

 break; 

case constant : 



statement; 

break; 

…………. 

default: 

 statement; 

} 

  .سيتم حساب قيمته يمكن أن يكون حسابيا أو منطقيا المھم أنه حيث أن التعبير 

ھѧل يسѧاوي قيمѧة التعبيѧر أو المتغيѧر الموجѧود عنѧد أنѧه يѧتم اختبѧار الثابѧث  caseوما يحدث عنѧد 

switch  اقيѧص بѧتم تفحѧه يѧة وإلا فإنѧفإن كان يساويه فإنه يحقق الجملة أو الجمل التي بعد الحال

ق الحالات السابقة وھي قفإنه يتم تنفيذ الجمل التي بعدھا إذا لم تتح defaultأما الحالة ، الحالات 

  .يمكنك ألا تكتبھالذا في التركيب  ضورويةليست 

  :  breakالكلمة 

، تقѧوم بѧالخروج مѧن جملѧة التحويѧل breakبعد تنفيذ الجمل التابعة لھا فإن إنه إذا تحققت الحالة ف

ومѧن ، التاليѧة فإنѧه سѧيتم تنفيѧذ جملھѧا وھي ضرورية لأنه إن لم تكتب فحتى إن لم تتحقق الحالات

  . breakھذا يتضح أن آخر جملة لا تحتاج إلى 

ا أريد تنفيذ نفس الجملة أو الجمل في حالة إذا تحققѧت الحالѧة أ أو الحѧال ب فѧيمكن كتابѧة ذلѧك وإذ

  :كالأتي 

case constant: 

case constant: 

 statements; 

  

  

فمѧثلا إذا ، ولكѧن يمكѧن أن يكѧون تعبيѧرا منطقيѧا، متغيѧر switchفي ما سبق مѧا كѧان فѧي قوسѧي 

  :أم لا يمكننا كتابة التالي 100أكبر من  xأردنا أن نعرف ھل 

switch(x>100) 

{ 



case true:cout<<"x > 100";break; 

default:cout<<"x <= 100"; 

} 

  :والذي يكافئ 

if(x>100) 

cout<<"x > 100";break; 

else cout<<"x < 100"; 

  .الأخيرة  switchولذلك لاتستخدم صيغة ، ھو الأفضل ifويتضح أن استخدام 

  :أمثلة 

  :الألوان  برنامج

char c; 

cin>>c; 

switch(c) 

{ 

case 'b': 

case 'B': 

 cout<<"Blue"; 

break; 

case 'g': 

case 'G': 

 cout<<"Green"; 

break; 

case 'r': 

case 'R': 

 cout<<"Red"; 

break; 



case 'y': 

case 'Y': 

 cout<<"yellow"; 

} 

ماھيѧة وجد النتيجѧة حسѧب تسنبرمج آلة حاسبة تستقبل عددا ثم معاملا حسابيا ثم عددا آخر و – 2

  :المعامل الحسابي 

float i,j; 

char op; 

cout<<"Enter number and math operator and another number : "; 

cin>>i>>op>>j; 

switch(op) 

{ 

case '+': 

 cout<<i+j; 

 break; 

case '-': 

 cout<<i-j; 

 break; 

case '*': 

 cout<<i*j; 

 break; 

case '/': 

 cout<<i/j; 

 break; 

case '%': 

 cout<<int(i)%(int)j; 



 break; 

} 

 :برنامج يطبع قائمة على الصورة  -3

Choose number to find : 

1 – Volt . 

2 – Current. 

3 – Resistance. 

Enter your choice :  

يتم حسѧاب الجھѧد بقѧانون أوم بعѧدما يطلѧب البرنѧامج مѧن المسѧتخدم إدخѧال  1بحيث إذا تم اختيار 

  .ومثل ھذا للخيارين الآخرين ، قيمتي التيار والجھد 

  :البرنامج 

float V,I,R; 

int choice; 

cout<<"Choose number to find :\n"; 

cout<<"1 - Volt.\n2 - Currrnt.\n3 - Resistance.\n"; 

cout<<"Enter your choice : "; 

cin>>choice; 

switch(choice) 

{ 

case 1 : 

 cout<<"Enter Current value : "; 

 cin>>I; 

      cout<<"Enter Resistance value : "; 

 cin>>R; 

 V=I*R; 

cout<<"\n\n\t\t*****************\n"; 



 cout<<"\t\t*   V = "<<V<<" V   *"; 

 break; 

case 2 : 

 cout<<"Enter Voltage value : "; 

 cin>>V; 

      cout<<"Enter Resistance value : "; 

 cin>>R; 

 I=V/R; 

cout<<"\n\n\t\t*****************\n"; 

 cout<<"\t\t* I = "<<I<<" A    *"; 

 break; 

case 3 : 

 cout<<"Enter Voltage value : "; 

 cin>>V; 

      cout<<"Enter Current value : "; 

 cin>>I; 

 R=V/I; 

cout<<"\n\n\t\t*****************\n"; 

 cout<<"\t\t* R = "<<R<<" Ohm    *"; 

 break; 

} 

cout<<"\n\t\t*****************"; 

  

ويخبرنا إذا كѧان الحѧرف حѧرف علѧة فѧي اللغѧة الإنجليزيѧة أو كѧان معѧاملا ، برنامج يستقبل حرفا

  :معروف أو يطبع رسالة بأن الحرف غير ، حسابيا

char c; 



cout<<"Input char:"; 

cin>>c; 

int i=0; 

switch(c) 

{ 

    case 'a': 

    case 'e': 

    case 'i': 

    case 'o': 

    case 'u': 

    cout<<c<<" is vowel."; 

    break; 

    case '+': 

    case '-': 

    case '*': 

    case '/': 

    case '%': 

    cout<<c<<" is arithmetic operator."; 

    break; 

    default: 

    cout<<c<<" is unknown char."; 

} 

  

  

  

  



  الحلقات التكرارية

  

  

ѧي بѧن التѧر مѧرامج أكثѧة بѧتطعنا برمجѧروط اسѧتخدام الشѧا باسѧف أننѧك لا ،  دونھارأينا كيѧع ذلѧوم

ولا بѧد مѧن وجѧود أشѧياء أخѧرى تمكننѧا مѧن برمجѧة ، تزال البرامج الذي يمكننا برمجتھا محدودة 

أول ھѧѧذه الاشѧѧياء ھѧѧي الحلقѧѧات التكراريѧѧة التѧѧي تقѧѧوم بتكѧѧرار تنفيѧѧذ ، بѧѧرامج أكبѧѧر وأكثѧѧر وأفضѧѧل 

ساسѧيات جملة اوعدة جمل عѧددا محѧددا مѧن المѧرات وھѧذا لѧه فائѧدة قصѧوى والتكѧرار ھѧو ثالѧث أ

برنѧѧامج وسѧѧنرى بعѧѧد أن ننتھѧѧي مѧѧن شѧѧرح البرمجѧѧة وھѧѧو مھѧѧم ولا يمكѧѧن تركѧѧه فѧѧي برمجѧѧة أي 

  .الحلقات والمصفوفات والدوال كيف يمكننا برمجة برامج ساحرة أساسھا الحلقات 

  

  :مفھوم الحلقات 

الحلقة ھي مجموعة من الأوامر يتم تنفيذھا لأكثر من مرة حسب شرط محدد ويمكن توضيحھا 

  :كل التالي بالش

  
غير محدود  اتويمكن أن لا يكون للحلقة شرط فتكون حلقة لا نھائية أي يتم تكرارھا عدد مر

  .وھذا خطأ منطقي

  

  



  :الحلقات التكرارية في اللغة 

  :ثلاث أنواع من الحلقات ھي ++ يوجد في السي

  : While loopحلقة بينما  – 1

  :وتركيبتھا كالتالي 

  )شرط(بينما 

}  

  ;المراد تكرارھاالجمل 

 ;أو النقصان مقدار الزيادة 

{  

while (condition) 

{ 

statements; 

increment or decrement value; 

} 

عѧداد أو إنقѧاص م بزيѧادة ويقѧأو النقصѧان وتعني بينما الشرط صحيح كرر الجمل ومقدار الزيادة 

  .حتى يتحقق الشرط  –والذي غالبا ما يكون في تعبير الشرط  –الحلقة 

   10إلى  1البرنامج التالي يقوم بطباعة الأعداد من : مثال 

int i=1; 

while(i<=10) 

{ 

cout<<i<<"   "; 

i++; 

} 

  :ويمكن اختصار أسطر الحلقة ھكذا 

while(i<=10) 

 cout<<i++<<"   "; 



  . ;i+=2أما لطباعة الأعداد الفردية فقط نعدل مقدار الزيادة ليكون 

  :نھائية يمكن كتابة التالي ولكي تكون الحلقة لا 

while(1) 

  : do-while loopبينما  -حلقة افعل

  :تركيبتھا كالتالي 

do 

{ 

statement; 

increment or decrement value; 

} 

while(condition); 

إلا أنه في ھذه الحلقة إذا لم يتحقق الشرط مطلقا فسيتم تنفيذ الجمل التي  whileوھي تشبه حلقة 

  .فلن يتم تنفيذھا مطلقا  whileأما في حلقة ، في داخل الحلقة مرة واحدة 

  

  : for loopحلقة لأجل 

  :وتركيبتھا كالتالي ،وھي الحلقة الأكثر مرونة واستعمالا

for(القيمة الابتدائية لعداد الحلقة; التكرارشرط   (مقدار الزيادة أو النقصان;

{ 

statement; 

} 

  : forالسابق يكتب ھكذا بـ  10إلى  1فمثلا مثال الأعداد من 

int i; 

for(i=1;i<=10;i++) 

 cout<<i; 

  

  



  :كالتالي forما بين قوسي وأفضل أن تقرأ 

i  بينما  ; 1تساويi  10أصغر من أو يساوي ; i++  ، وما أريده ھو أن يتم قراءة الشرط كأنه

  . forلأن قرائته وفھمه ھكذا ستجعلك متمكنا أكثر من الحلقة ،  whileشرط في الحلقة 

  :كما يمكن أن يكون التخصيص مع القيمة الابتدائية داخل قوسي الحلقة كالتالي

for(int i=0;i<=10;i++) 

  :ويكون الشرط لكليھما أو أحدھما مثل التاليكما يمكن أن يكون للحلقة أكثر من عدادٍ 

for(int i=1,j=-1;i<=10 && j>=-10;i++,j--) 

  :أو اثنان منھم أو كلھم ليس لھم وجود كالتالي كما يمكن أن يكون أحد عناصر الحلقة

int i=0;  

for(;;) 

cout<<i++; 

  .إلى مالانھاية  iھذا الكود سيطبع ويزيد قيمة 

  :التالي انظر إلى الكود 

int i=1; 

for(;i<=10;) 

cout<<i++<<" "; 

  

  :انظر للتالي،  whileلقد قلت سبقا أنه من الأفضل قراءة الشرط كأنه في حلقة 

for(;i<=10;) تساوي while(i<=10)  

  

  :أما الطريقة القياسية فھي التالية ،  whileو  forوھي طريقة للتحويل بين 

  



  

  : breakو  continueكلمتي 

وبالتѧالي لѧن يѧتم تنفيѧذ ، للذھاب من مكانھا إلى بداية الحلقة  continueتخدم الكلمة المحجوزة تس

والمثال التѧالي يوضѧح عملھمѧا ، فھي تقوم بالخروج من الحلقة  breakأما ،الكود المكتوب بعدھا

:  

for(int i=0;i<10;i++) 

{ 

 cout<<i<<"   "; 

 if(i==5)break; 

 continue; 

 cout<<i*i; 

} 

  . ;cout<<i*iكما أنه لن يتم تنفيذ الجملة ،  5إلى  1في ھذا المثال سيتم طباعة الأعداد من 

 :أمثلة 

ھو  5فمثلا مضروب الـ ، إلى ھذا العدد  1مضروب العدد ھو حاصل ضرب الأعداد من   - 1

  :والبرنامج التالي يقوم بإيجاد المضروب لأي عدد صحيح ، 5*4*3*2*1

int i; 

long fact=1; 

cout<<"Enter the number : "; 

cin>>i; 

for(int a=1;a<=i;a++) 

 fact*=a; 

cout<<"Factorial of  "<<i<<" = "<<fact; 

كقيمة ابتدائيѧة ويѧتم التكѧرار بينمѧا قيمѧة  1وتخصيص القيمة  aبعد إدخال العدد يتم تعريف العداد 

  . 1مع زيادة العداد بمقدار ، العداد أصغر من أو تساوي العدد المراد إيجاد قيمته 



ثѧم تخصيصѧھا  aفѧي قيمѧة العѧداد  factفي الجملة التي في داخل الحلقة يتم ضѧرب قيمѧة المتغيѧر 

  .ھو المضروب المطلوب  factة تكون قيمة بحيث عند انتھاء الحلق factإلى المتغير 

لا يسѧتطيع احتѧواء أغلѧب قѧيم مضѧاريب  intالمتغيѧر الصѧحيح لأن  longعلى أنه  factوعرفنا 

 . فيه 8بايت فإن لا يمكن تخزين قيمة العدد  2فمثلا لو كان حجمه ، الأعداد 

  :طباعة الأرقام في نفس المكان  – 2

  :جملة الطباعة 

cout<<1<<"  "<<2; 

ولكѧن إذا أردنѧا ان نѧؤخر البرنѧامج حѧين الطباعѧة ، تقوم بطباعة العددين بسرعة كأنھما كتبا معا 

  :فيمكننا استخدام الحلقة التالية 

long a,b=0; 

for(a=1;a<10000000;a++)b+=a; 

والطبѧع بزيѧادة ھѧذه القيمѧة  10000000وذلك لأن الحلقة ستأخذ مدة مѧن الѧزمن لكѧي تصѧل إلѧى 

ومѧن ، سنسѧميھا حلقѧة التѧأخير وھذه الحلقѧة ،يزداد التأخير وبنقصانه يقل وتزداد سرعة الطباعة 

  :كالتالي  1بعد فترة من طباعة  2ثم يمكن كتابة البرنامج لطباعة 

cout<<1<<"  "; 

long a,b=0; 

for(a=1;a<10000000;a++)b+=a; 

cout<<2; 

ѧѧة الأعѧѧن والآن لطباعѧѧى  1داد مѧѧان  100إلѧѧس المكѧѧي نفѧѧروب فѧѧرف الھѧѧنتخدم حѧѧس\r  ومѧѧذي يقѧѧال

  :بإرجاع المؤشر إلى بداية السطر كالتالي

for(int i=1 ;i<=100;i++) 

    cout<<"\r"<<i; 

لأنѧه بعѧد طباعѧة أول قيمѧة ، عند تنفيذ السطرين السѧابقين سѧيتم طباعѧة الأرقѧام فѧي نفѧس السѧطر 

ولكننѧا لѧن نѧرى إلا العѧدد ، سيعود المؤشѧر لموضѧع طباعتھѧا وسѧتكتب ثѧاني قيمѧة مكانھѧا وھكѧذا 

لكѧѧي نѧѧرى كѧѧل الأعѧѧداد فإننѧѧا سنسѧѧتخدم حلقѧѧة التѧѧأخير داخѧѧل الحلقѧѧة و، مѧѧن سѧѧرعة الطباعѧѧة  100

  :السابقة ھكذا 



for(int i=1 ;i<=100;i++) 

{ 

long a,b=0; 

for(a=1;a<10000000;a++)b+=a; 

cout<<"\r"<<i<<"%"; 

} 

اعѧѧة ليظھѧѧر مثѧѧل مѧѧا يѧѧُرى فѧѧي بѧѧرامج التثبيѧѧت والفحѧѧص فѧѧي جملѧѧة الطب %وتѧѧم إضѧѧافة الرمѧѧز 

  .وغيرھا

  :طباعة جدول آسكي  – 3

for(int i=0;i<255;i++) 

   cout<<i<<"  "<<char(i)<<"  "; 

  :قوم بإظھار ھرمٍ من النجوم  ت  حلقة التاليةال – 4

for(int i=0;i<10;i++) 

{ 

     int j; 

    cout<<"                      "; 

    for(j=0;j<=i;j++)cout<<"\b"; 

    cout<<'*'; 

    for(j=0;j<i;j++)cout<<'*'; 

    for(j=0;j<i;j++)cout<<'*'; 

    cout<<endl; 

} 

من الحلقة الثانية والثالثة على ھيئة تعليѧق ونفѧذ البرنѧامج لتѧرى مѧا  لتفھم كيفية عمله قم بجعل كلٍّ 

  .ثم انزع التعليق عن الثانية ونفذ البرنامج ثم عن الثالثة واستنتج طريقة العمل ، سيظھر 

وھѧي أنѧه يحѧرك الѧنص علѧى الشاشѧة ، البرنامج التالي يقوم بواسطة الحلقات بحركة رائعѧة  – 5

  :من اليمين حتي يرجع إلى البداية  من اليسار إلى اليمين ثم



  

for(int i=0;i<60;i++) 

{ 

    long a,b=0; 

    for(a=1;a<40000000;a++)b+=a; 

    cout<<"\r"; 

    for(int j=0;j<=i;j++) 

    cout<<" "; 

    cout<<"We "<<char(3)<<" C++"; 

} 

cout<<'\r'; 

for(int i=0;i<75;i++) 

   cout<<" "; 

for(int i=0;i<60;i++) 

{ 

    long a,b=0; 

    for(a=1;a<40000000;a++)b+=a; 

    cout<<"\r"; 

    cout<<"                                                         "; 

    for(int j=0;j<=i;j++) 

    cout<<"\b"; 

    cout<<"We "<<char(3)<<" C++"; 

    cout<<"      "; 

} 

  



لأنھا الأساس في البرمجة ، يجب فھم الجملة الشرطية وجمل التكرار فھما كاملا تامّا: ملاحظة 

  .ومھما كان البرنامج كبيرا فإنھا أساسية فيه ولايمكن برمجتھا من دونه

  .إن كان شيء منھا غير مفھوم تماما فأعد قراءتهلذا 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 



 الصفوف

Arrays 

ھذه المتغيرات تسمى عناصر الصف ويѧتم ، الصف ھو تتابع من المتغيرات كلھا من نفس النوع 

 subscriptsأو الѧѧدلائل  indexھѧѧذه الأرقѧѧام تسѧѧمى الفھѧѧرس .... ،  2،  1،  0ترقيمھѧѧا بالتتѧѧابع  

  .ھذه الأرقام تحدد مكان العنصر في الصف، للصف 

  .والصف ھو مصفوفة أحادية البعد 

،  ar[0] المصѧفوفة ھѧيمن العناصر فإن عناصر  nويحتوي على عدد  arم الصف وإذا كان اس

ar[1]  ،ar[2]  ، ....... ،ar[n-1]  ، رѧѧدد العناصѧѧان عѧѧوإذا كn  وѧѧف  5ھѧѧور الصѧѧيمكن تصѧѧف

  :كالتالي 

  
  

  . 6على القيمة  ar[1]والعنصر  13على القيمة  ar[0]حيث يحتوي العنصر الأول 

  :الشكل التاليوتعريف الصفوف يأخذ 

type array_name[n]; 

  :عناصر  10حيث السطر التالي يعرف مصفوفة عناصرھا من النوع الصحيح تحتوي على 

int array[10]; 

  :ويفضل أحيانا تعريف حجم المصفوفة كثابت كالتالي

const size=10; 

int array[size]; 

  :ويمكن تخصيص قيم ابتدائية للمصفوفة كالتالي 

int array[10]={0,4,8,2,7,2,3}; 

أما باقي العناصر فستخصص لھѧا ، حيث ستخصص القيم حسب ترتيبھا للسبعة العناصر الأولى 

  . 0القيمة 

  :ولإسناد قيمة لعنصر يتم ذلك كالتالي

array[4]=14; 



ولتخصيص قيم لكل العناصر فبدلا ، للعنصر الخامس في المصفوفة  14حيث ستخصص القيمة 

  :السطر السابق لكل العناصر يتم ذلك بصورة أفضل باستخدام الحلقات مثل التاليمن كتابة 

for(int i=0;i<10;i++) 

cin>>array[i]; 

  .  >>coutبـ <<cinوتتم طباعة كل عناصر المصفوفة باستبدال 

  :أمثلة 

ثѧم نطبѧع  عناصѧر ، نريѧد إدخѧال بعѧض عناصѧرھا أو كلھѧا ، عنصѧرا  50مصفوفة حجمھا  – 1

وسѧيتم ، وسيتم إدخال عѧدد العناصѧر المѧراد إدخالھѧا أولا ، فة وأكبر قيمة بين عناصرھا المصفو

  :المذكورة سابقا  ()maxاستخدام الدالة 

#include<iostream.h> 

int max(int x,int y) 

{ 

 if(x>y)return x; 

 else return y; 

} 

main() 

{ 

 int array[50],n,max_value,i; 

 cout<<"Enter number of elements : "; 

 cin>>n; 

 for(i=0;i<n;i++) 

{ 

 cout<<"Enter the element "<<i+1<<" : "; 

 cin>>array[i]; 

} 

 max_value=array[0]; 



 for(i=1;i<n;i++) 

  max_value=max(max_value,array[i]); 

 cout<<"The array is : "; 

 for(i=1;i<n;i++) 

  cout<<array[i]<<" "; 

 cout<<"\nThe largest number is: "<<max_value; 

return 0; 

} 

إدخѧѧѧال مصѧѧѧفوفة صѧѧѧحيحة وطباعѧѧѧة عѧѧѧدد الأعѧѧѧداد الموجبѧѧѧة وعѧѧѧدد الأعѧѧѧداد السѧѧѧالبة وعѧѧѧدد  – 2

  :الأصفار فيھا 

int matrix[10],i,positive=0,negative=0,zero=0; 

for(i=0;i<10;i++) 

 cin>>matrix[i]; 

for(i=0;i<10;i++) 

{ 

 if(matrix[i]>0) positive++; 

 else if(matrix[i]<0) negative++; 

 else zero++; 

} 

cout<<"Number of positive numbers is "<<positive<<endl; 

cout<<"Number of negative numbers is "<<negative<<endl; 

cout<<"Number of zeros is "<<zero<<endl; 

  :ترتيب عناصر مصفوفة ترتيبا تصاعديا  – 3

  :ھناك عدة طرق للترتيب والطريقة التالية إحداھا 

 

main() 



{ 

    const int n=5; 

    int l,i,j,k,temp,arr[n]; 

    for(i=0;i<n;i++) 

    cin>>arr[i]; 

    for(i=0;i<n;i++) 

    { 

 temp=100; 

      for(j=i;j<n;j++) 

         if(temp>arr[j]){temp=arr[j],k=j;} 

      arr[k]=arr[i]; 

      arr[i]=temp; 

     for(l=0;l<n;l++)cout<<"   "<<arr[l]; 

     cout<<endl; 

    } 

    cout<<"\n\nThe array after sorting : "; 

    for(i=0;i<n;i++)cout<<"   "<<arr[i]; 

} 

  :الشرح

إلѧى المتغيѧر  100الثانية وفي أولھا يتم إسناد القيمѧة  forبعد إدخال البيانات يتم الدخول في حلقة 

  .بحيث تم اعتبارھا أنھا أكبر قيمة يمكن أن تحتوي عليھا المصفوفة  tempالمؤقت 

لتبديل قيمتي متغيرين بحيث يحتѧوي كѧل متغيѧر علѧى قيمѧة المتغيѧر  tempويتم استخدام المتغير 

  :بالكود التالي bو  aفمثلا لا يمكن التبديل بين قيمتي المتغيرين ، ني الثا

a=b; 

b=a; 



وفѧي السѧطر الثѧاني ، أي ان قيمته الأولѧى سѧتمحى  bقيمة  aفي الجملة الأولى سيأخذ  هوذلك لأن

 :أي لا فرق بين السطر الثاني والسطر ،  bھي قيمة  aولكن قيمة  bستخصص لـ  aفإن قيمة 

b=b; 

 bإلѧѧى  aأولا ثѧѧم يѧѧتم تخصѧѧيص قيمѧѧة  bباسѧѧتخدام متغيѧѧر مؤقѧѧت يѧѧتم فيѧѧه تخѧѧزين قيمѧѧة ولكѧѧن 

  :كالتالي aإلى  tempوتخصيص قيمة 

temp=b; 

b=a; 

a=temp; 

فإن كانѧت كѧذلك  arr[j]أكبر من قيمة العنصر  tempالأولى يتم اختبار ھل قيمة  forوفي حلقة 

حتѧѧى يѧѧتم حفѧѧظ  kوتخصѧѧيص قيمѧѧة عѧѧداد الحلقѧѧة للمتغيѧѧر  tempيѧѧتم تخصѧѧيص قيمѧѧة العنصѧѧر لѧѧـ 

وبانتھѧاء الحلقѧة تكѧون ، وعنѧد تكѧرار الحلقѧة يѧتم الاختبѧار والتخصѧيص السѧابق ، موقع العنصѧر 

أي أن ھѧѧذه الطريقѧѧة تѧѧتلخص فѧѧي أنѧѧه يѧѧتم البحѧѧث عѧѧن ، أصѧѧغر قيمѧѧة فѧѧي المصѧѧفوفة  tempقيمѧѧة 

ل واسѧتبدال العنصѧر الأول بالعنصѧر الѧذي أصغر قيمة في المصفوفة ثم اسѧتبدالھا بالعنصѧر الأو

وبھذا يتضح ، ثم مثل الشيء مع العنصر التالي وھكذا إلى نھاية الحلقة ، يحتوي على ھذه القيمة 

وذلѧك ، لنا لماذا القيمѧة الابتدائيѧة لعѧداد الحلقѧة الداخليѧة الأولѧى ھѧي قيمѧة عѧداد الحلقѧة الخارجيѧة 

  . وھكذام العنصر الثاني وأصغر عنصر للتبديل بين العنصر الأول وأصغر عنصر ث

 arr[k]وبعѧѧد الخѧѧروج مѧѧن الحلقѧѧة الأولѧѧى يѧѧتم اسѧѧتبدال القѧѧيم بѧѧين العنصѧѧر ذي القيمѧѧة الصѧѧغرى 

  . arr[i]والعنصر الأول في المصفوفة 

الѧѧذي  أمѧѧا الحلقѧѧة الداخليѧѧة الثانيѧѧة فتقѧѧوم بطباعѧѧة المصѧѧفوفة بعѧѧد كѧѧل عمليѧѧة ترتيѧѧب حتѧѧى تبѧѧين مѧѧا

  .يحدث

  

  : المؤشراتوالمصفوفات 

  :أصل العلاقة بين المؤشرات والمصفوفات أن اسم المصفوفة ھو مؤشر ثابت لأول عنصر فيھا 

int array[5]={1,2,3,4,5}; 

cout<<array[0]<<"  "<<&array[0]<<endl; 

cout<<*array<<"  "<<array; 



 
  

  :ويمكن التنقل في المصفوفة كالتالي

int*ptr=array; 

while(ptr<array+5) 

cout<<*ptr++<<" "; 

فإنه يتم طباعة القيمة  1+عنوان آخر عنصر في المصفوفةمن قيمة  أصغر ptrأي بينما أن قيمة 

  .للذھاب إلى عنوان العنصر التالي 1ثم يتم زيادة قيمة المؤشر ، التي يشير المؤشر إلى عنوانھا

  

  : الديناميكيةالمصفوفات 

أي ، تخصѧيص ھѧذا الحجѧم كѧان اسѧتاتيكيا، نصراع 50في أول مثال تم تعريف مصفوفة حجمھا 

، عنصѧرا 50وفѧي تنفيѧذ البرنѧامج ربمѧا يѧدخل المتسѧخدم أقѧل مѧن ، أنه يتم وقت ترجمة البرنѧامج

رة عنصѧѧرا محجѧѧوزا لا يѧѧتم اسѧѧتخدامھم ويشѧѧغلون حيѧѧزا مѧѧن الѧѧذاك 40فѧѧإن ، 10فمѧѧثلا إذا أدخѧѧل 

يѧتم ھѧذا باسѧتخدام المؤشѧرات ، البرنѧامجلتلافي ذلك يتم إسناد حجѧم المصѧفوفة أثنѧاء تنفيѧذ ، ھدرا

  :كما يلي

int *array=new int[size]; 

 

فيسѧحتوي علѧى عنѧوان أول  arrayأما المؤشر  .ھو الحجم الذي سيسند أثناء التشغيل sizeحيث 

ھѧي  array[0]وكمѧا قلѧت فѧي العلاقѧة بѧين المصѧفوفات والمؤشѧرات أن ، عنصر فѧي المصѧفوفة

*array  كذلك فإنarray[1]  ھي*(array+1)  

ولكن كانѧت علѧى ، ثناء شرح المؤشراتأ   newالحجز الديناميكي باستخدام لقد مرت بنا صيغة 

  .مستوى متغير واحد



 deleteوتحريѧѧر الѧѧذاكرة التѧѧي تشѧѧغلھا المصѧѧفوفة بعѧѧد الانتھѧѧاء مѧѧن اسѧѧتخدامھا يѧѧتم باسѧѧتخدام 

  :كالتالي

delete [] array; 

  

  :المصفوفات ثنائية البعد 

أمѧا فѧي المصѧفوفة ، في المصفوفة الأحادية البعد كان يتم الوصول لأي عنصر فيھѧا بѧدليل واحѧد 

، ثنائية البعد فإنه يتم الوصول للعنصر بدليلين الدليل الأول يشير إلى الصف والثاني إلى العمѧود 

ا وأقرب مثال لھ ،أعمدةأي أن المصفوفة ثنائية البعد ھي أكثر من صف وكل صف يحتوي على 

  .الجداول ھي 

  .عدد الأعمدة * وعدد عناصر المصفوفة ھو عدد الصفوف 

  :وتعريف ھذا النوع من المصفوفات يأخذ الشكل التالي

type array_name[size of rows][size of columns]; 

  :أربع أعمدة و ثلاثة صفوفبھا  floatوالتعريف التالي لمصفوفة ثنائية البعد من النوع 

float array[3][4]; 

ويتم الإدخѧال بإدخѧال ، ويتم إدخال عناصرھا باستخدام حلقتين الأولى للصفوف والثانية للأعمدة 

  :أولا ثم الثاني وھكذا كالتالي  –أعمدته  –عناصر الصف الأول 

for(int i=0;i<3;i++) 

 for(j=0;j<4;j++) 

     cin>>array[i][j]; 

  :وطباعة المصفوفة يتم كالتالي

for(int i=0;i<3;i++) 

 { 

for(j=0;j<4;j++) 

      cout<<array[i][j]; 

  cout<<endl; 

} 



ثѧم يѧتم طباعѧة سѧطر جديѧد ثѧم طباعѧة الصѧف  iففي الحلقѧة الداخليѧة يѧتم طباعѧة عناصѧر الصѧف 

  .الثاني إلى نھاية المصفوفة 

وطباعة حاصѧل ضѧرب عناصѧر قطريھѧا الرئيسѧي  4×4 حجمھا طباعة محورة مصفوفة: مثال 

  :والثانوي

  

  

  

  

  

  



  الدوال

Functions 

  

لعمѧل بѧرامج كبيѧرة يسѧھل تتبعھѧا ، أكبر بكثير من البѧرامج التѧي مѧرت بنѧا معظم البرامج المفيدة 

ھѧذه البѧرامج .  sub programsامج الرئيسѧي إلѧى بѧرامج فرعيѧة نѧيقوم المبرمجون بتقسѧيم البر

يمكن ترجمѧة و اختبѧار البѧرامج الفرعيѧة كѧل .  functionsتسمى دوال ++ في لغة سيالفرعية 

  .على حدة وإعادة استخدامھا في برامج مختلفة 

  

  . دوال ترجع بقيمة ودوال فارغة، وتنقسم الدوال إلى نوعين 

  :التركيبة الشائعة لبرنامج يحتوي على دالة 

#include<iostream.h> 

type function_name();// الإعلان عن الدالة 

main() 

{ 

function_name();// استدعاء الدالة 

} 

type function_name()  // تعريف الدالة 

{ 

 جسم الدالة //   

} 

وھѧو ، ان ھنѧاك دالѧة بھѧذا الاسѧم يجѧب البحѧث عنھѧا  mainحيث يستعمل الإعلان لتعرف الدالة 

أما إن كѧان قبلھѧا فسѧيكون زيѧادة لا فائѧدة ، يستعمل إن كان جسم الدالة مكتوبا بعد الدالة الرئيسية 

ولكѧن لا يفضѧَل ھѧذا ، كما يمكن أن يكѧون التعريѧف داخѧل الدالѧة الرئيسѧية قبѧل اسѧتدعائھا ، منھا 

ي التعريف أن اسѧم الدالѧة يكѧون مسѧبوقا بѧالنوع وكѧذلك فѧي ويتضح ف، حتى يكون الكود واضحا 

ونوع الدالة إما يكون أحد الأنواع السابقة للمتغيرات وھذا إذا كانت الدالѧة ترجѧع بقيمѧة ، تعريفھا 



 ،ѧѧيكون  اأمѧѧوع سѧѧإن النѧѧن فѧѧم تكѧѧإن لvoid  ارغѧѧتدعائھا ، أي فѧѧل اسѧѧة قبѧѧوع الدالѧѧب نѧѧم يكتѧѧوإن ل

  . intفستكون دالة من النوع 

ھѧѧѧذه البيانѧѧѧات تسѧѧѧمى بالوسѧѧѧائط أو ، والدالѧѧѧة يمكѧѧѧن أن تسѧѧѧتقبل بيانѧѧѧات مѧѧѧن مكѧѧѧان اسѧѧѧتدعائھا 

  :وتوضع ھذه الوسائط في قوسي الدالة كالتالي ، البارامترات 

function(a,b); 

  .ھما الوسائط  bو  aحيث 

  

  :الدوال التي ترجع بقيمة 

فمѧѧثلا الدالѧѧة التاليѧѧة تقѧѧوم ، الاسѧѧتدعاء وھѧѧي التѧѧي عنѧѧد اسѧѧتدعائھا تقѧѧوم بإرجѧѧاع قيمѧѧة إلѧѧى مكѧѧان 

  :ھاالعدد المرسل إلي مربعرجاع بإ

int square(int x); 

main() 

{ 

int i; 

cin>>i; 

cout<<square(i); 

return 0; 

} 

int square(int x) 

{ 

return x*x; 

} 

ونوع الدالѧة ھѧو نѧوع القيمѧة ، ھي التي تقوم بإرجاع القمية التي تأتي بعدھا  returnحيث الكلمة 

وتسѧѧتقبل ،  squareواسѧѧم الدالѧѧة  integerالتѧѧي تقѧѧوم الدالѧѧة بإرجاعھѧѧا وھѧѧي فѧѧي المثѧѧال السѧѧابق 

  .وسيطا واحدا من النوع الصحيح 

  .فھا فلا أما سطر بداية تعري، ويظھر أن سطر الإعلان عن الدالة ينتھي بفاصلة منقوطة



فѧإذا تѧم اسѧتدعاء الدالѧة فѧيمكن ألا ، يمكن أن تأخذ وسائط الدالة قيما افتراضية عند الإعѧلان عنھѧا

فالدالѧة التاليѧة تقѧوم بإرجѧاع القيمѧة ، يتم تمرير وسيط لھا إذا أعطѧي ھѧذا الوسѧيط قيمѧة افتراضѧية

  :إذا لم يتم تمرير معامل لھا 0الإفتراضية 

int square(int i=0) 

{ 

 return i*i; 

} 

main() 

{ 

 cout<<square(); 

} 

مѧѧع مراعѧѧاة أنѧѧه إذا كانѧѧت إحѧѧدى الوسѧѧائط لا تأخѧѧذ قيمѧѧة افتراضѧѧية فѧѧإن الوسѧѧائط التѧѧي لھѧѧا قѧѧيم 

  :كالتالي، افتراضية يجب أن يعلن عنھا على يمين التي ليس لھا

void function(int i, string str ,float j=10.0); 

 

  :أكبر قيمة من قيمتين دالة تقوم بإرجاع : مثال 

float max(float x,float y) 

{ 

return  x>y ? x : y; 

} 

  :ويمكن استدعاء الدالة لإيجاد أكبر قيمة بين أكثر من قيمتين كالتالي 

main() 

{ 

 cout<<"Enter number of values : "; 

 int n; 

 cin>>n; 



 int max_value=0; 

 for(int i=1;i<=n;i++) 

{ 

 int val; 

 cout<<"Enter the value "<<i<<" : "; 

 cin>>val; 

 max_value=max(val,max_value); 

} 

 cout<<"The max value is: "<<max_value; 

 return 0; 

} 

  

  : void functionالدالة الفارغة 

اسѧتخداماتھا أنѧه إذا  أحѧدو، أي فѧارغ voidھي دالة لا تقوم بإرجاع أي قيمة ولѧذا فيكѧون نوعھѧا 

كان ثمة عدة جمل متشابھة يراد كتابتھا في الدالة الرئيسѧية فѧي أكثѧر مѧن مكѧان فإنѧه بѧدل كتابتھѧا 

عدة مرات يتم كتابتھا في دالة فارغѧة ثѧم يѧتم اسѧتدعاء الدالѧة بكتابѧة اسѧمھا فقѧط فѧي المكѧان الѧذي 

نوع تقوم بطباعة مكعب القيمة المرسѧلة دالة من ھذا الوالمثال التالي يبين ، يراد كتابة الجمل فيه 

  : إليھا

void cube(float x) 

{ 

 cout<<x*x*x<<endl; 

} 

main() 

{ 

 for(int i=1;i<10;i++) 

 { 



           cout<<i<<"^3 = "; 

      cube(i); 

          } 

 return 0; 

} 

  .معرف في دالة أخرى وكما قلنا في شرح الكتلة البرمجية فإن أي متغير معرف في دالة غير 

  

  :ملاحظة

  :الآن إذا كان لدينا الدالتين التاليتين 

float square(float a){return a*a;} 

void print(const int a){cout<<a;} 

  :وتم استدعائھما كالتالي

cout<<square(5); 

int x=10; 

print(x); 

فلمѧѧاذا الاسѧѧتدعاءان صѧѧحيحان مѧѧع أن البѧѧارامتران المرسѧѧلان ليسѧѧا مѧѧن النѧѧوع المعلѧѧن عنѧѧه فѧѧي 

  .const intوليس  intھي  xذلك وك، floatوليس  intمن النوع  5أي أن ، تعريف الدالتين

  :فإن المترجم يعتبر تعريفيھما كالتالي استدعاء الدالتينالاستدعاءان صحيحان لأنه عند 

float square(float a=5){return a*a;} 

void print(const int a=x){cout<<a;} 

. const intإلѧѧى  intومتغيѧѧر ،   floatإلѧѧى متغيѧѧر 5أي إسѧѧناد ،وھѧѧذان الإسѧѧنادان صѧѧحيحان

والخلاصة أن المعاملات الممرة في اسѧتدعاء الدالѧة سѧيتم إسѧنادھا إلѧى بѧارامترات الدالѧة المعلѧن 

إنما ،زاما أن تكون المعاملات الممرة من نفس نوع وسائط الدالةأي أنه ليس ل، عليھم في تعريفھا

  .لزامٌ أن تكون من نوع يمكن إسناده إلى وسائطھا

  

  



  :تمرير المعاملات

  .الإمرار بالقيمة والإمرار بالمرجع: تمرير المعاملات للدالة يتم بطريقتين

  :الإمرار بالقيمة

والتѧي أن تقѧوم الدالѧة بنسѧخ القيمѧة الممѧررة إليھѧا فѧي ، في الدوال السابقة كان يتم الإمرار بالقيمة

  :كالتالي maxفإذا كان تعريف الدالة ، متغير جديد محلي للدالة

int max(int x,int y) 

{ 

return  x>y ? x : y; 

} 

  :فإن الإستدعاء التالي

int a=10; 

max(a,5) 

  :يغير تعريف الدالة ليصبح كالتالي

int max(int x=a ,int y=5 ) 

{ 

return  x>y ? x : y; 

} 

  . aبالتأكيد لن يغير في قيمة  xومن ثم فإن أي تغيير في قيمة ، xإلى  aأي تم نسخ قيمة 

  

  :الإمرار بالمرجع

وبالتѧѧالي فѧѧأي تغييѧѧر فѧѧي المرجѧѧع سѧѧيغير مѧѧن قيمѧѧة ، فيѧѧه يѧѧتم إمѧѧرار مرجѧѧع للمتغيѧѧرات الممѧѧررة

   .المتغير الممرر

  .بأكثر من قيمة من الدالةوبالتمرير بالمرجع يمكننا الرجوع 

  .قبل اسم البارامتر كما أوضحنا في تعريف المراجع& لتمرير بالمرجع يتم كتابة المعامل تم اولي

  :فإذا كان تعريفھا ھكذا، maxونرجع للدالة 

int max(int &x,int &y) 



{ 

return  x>y ? x : y; 

} 

  :فإن الإستدعاء التالي

int a=5, b=6; 

max(a,b) 

  :تعريف الدالة ليصبح كالتالييغير 

int max(int &x=a ,int &y=b ) 

{ 

return  x>y ? x : y; 

} 

وعنѧѧد اسѧѧتدعاء دالѧѧة تمѧѧرر  .aھѧѧي مرجѧѧع لѧѧـ  xلأن  aھѧѧو تغييѧѧر لѧѧـ  xوبالتѧѧالي فѧѧإن أي تغييѧѧر لѧѧـ 

  .بالمرجع لا بد أن تكون القيم الممرة متغيرات لا قيم ثابتة كالأعداد

  

 

  

  :اللغة الدوال المبنية في 

مѧا علѧى المبѧرمج إلا تضѧمين مكتباتھѧا ثѧم ة ضمن اللغات عدة مكتبات تحتوي على دوال جѧاھزتت

  .الرياضية ومثالٌ  على ھذه الدوال الدوال . استدعائھا لتنفيذالمطلوب 

الѧѧدوال مѧѧن و، فѧѧي بدايѧѧة البرنѧѧامج  cmathالملѧѧف  سѧѧتخدام الѧѧدوال الرياضѧѧية يجѧѧب تضѧѧمينولا ا

  :الرياضية الموجودة 

  الوصف  الدالة

acos(x)  

asin(x)  

atan(x) 

ceil(x) 

  معكوس جيب التمام

  معكوس الجيب

  معكوس الظل

 xلأصغر قيمة صحيحة أكبر من  xتقريب 



cos(x) 

exp(x) 

fabs(x) 

floor(x) 

log(x) 

log10(x) 

pow(x,y) 

sin(x) 

sqrt(x) 

tan(x) 

  جيب التمام

 eللأساس  xرفع 

  القيمة المطلقة

 xلأكبر قيمة صحيحة أصغر من  xتقريب 

  اللوغاريثم الطبيعي

  10اللوغاريثم للأساس 

xy 

  الجيب

  الجذر التربيعي

  الظل

  

  :المثال التالي يقوم بطباعة الجيب والجذر التربيعي واللوغاريثم الطبيعي لعدد يتم إدخاله 

#include<iostream > 

#include<cmath > 

using namespace std; 

main() 

{ 

 const double Pi=3.141592654; 

 double x; 

 cin>>x; 

 cout<<"Sin "<<x<<" = "<<sin(x*Pi/180)<<endl; 

 cout<<"Square root of "<<x<<" = "<<sqrt(x)<<endl; 

 cout<<"ln "<<x<<" = "<<log(x); 

 return 0; 

} 

  



النظѧام الѧدائري إلѧى عند إيجѧاد الجيѧب للتحويѧل مѧن  180تم ضرب الزاوية في ط وقسمتھا على 

  .الدرجات 

  

  

  

  :الملفات الرأسية 

بحيѧѧث عنѧѧد ، ھѧѧا شѧѧائعة الاسѧѧتعمال نقѧѧوم بكتابѧѧة ملفѧѧات رأسѧѧية تحتѧѧوي علѧѧى دوال نكتب نيمكننѧѧا أ

والملѧف الرأسѧي ھѧو ملѧف نصѧي ، في برامجنѧا نقѧوم بتضѧمين الملѧف ثѧم اسѧتدعائھا الحاجة إليھا 

  .يحتوي على الكود الذي نريده والذي غالبا ما يكون دوالَ أو ثوابت  h.بسيط ينتھي بالامتداد 

، وعند تضمينه فإننا ننسخه إلى المجلد الذي يحتوي على ملفات البرنامج الذي نريد تضمينه فيѧه 

  :الملف الرئيسي للبرنامج نكتب سطر التضمين كالتاليثم في 

#include "file_name.h" 

علامتي تنصيص لأنه معرف من قبل المبرمج أما الملفات التي تأتي وتمت كتابة اسم الملف بين 

  .من قبل  iostream.hمع اللغة فيتم تضمينھا كما ضمنا 

  :والمثال التالي يبين التعامل مع الملفات الرأسية 

وھѧي تقѧوم بالتѧأخير باسѧتخدام حلقѧة  ()delayالأولѧى اسѧمھا ، في الملف الرأسي سѧنكتب دالتѧين 

، تقوم بطباعة الحروف الكبيѧرة ثѧم الصѧغيرة حرفѧا حرفѧا  ()typeية اسمھا ناثلدالة الوا، التأخير 

  :الملف الرأسي سيكتب فيه التاليومن ثم ،  ()delayأي أنھا تستخدم الدالة 

#include<iostream> 

using namespace std; 

void delay() 

{ 

    long a,b=0; 

    for(a=1;a<40000000;a++)b+=a; 

} 

void type() 



{ 

    for(char i='A';i<='z';i++) 

    { 

        if(i>'Z' && i<'a')continue; 

        if(i=='a')cout<<endl; 

        delay(); 

        cout<<i<<" "; 

    } 

} 

، ثѧم نقѧوم بكتابѧة ملѧف البرنѧامج الرئيسѧي ،  our_finctions.hثم نقوم بحفظه بأس اسم ولѧيكن 

  :ويكون فيه التالي

#include <iostream> 

#include"our_functions.h" 

using namespace std; 

main() 

{ 

 type(); 

 return 0; 

} 

  .ويجب أن يكون الملفان في نفس المجلد 

  

  

  

  

  

  



  : Functions overloading)استنساخ الدوال(التحميل الزائد للدوال 

بحيث يكون ، أن توجد عدة دوال بنفس الاسمأو استنساخھا يقصد بالتحميل الزائد للدوال 

ولا   .ترتيبھاأو من حيث  عددھاأو من حيث  نوعھاالاختلاف فقط في الوسائط إما من حيث 

  .يعتمد على القيمة المرجعة

و  floatو  intعامل مع الأعداد من الأنواع للت maxفي المثال التالي نقوم باستنساخ الدالة 

char :  

 

int max(int a,int b) 

{ 

    return a>b ?a:b; 

} 

float max(float a,float b) 

{ 

    return a>b ?a:b; 

} 

char max(char a,char b) 

{ 

    return a>b ?a:b; 

} 

int main() 

{ 

cout<<max(4,5)<<endl; 

cout<<max(12.3,5.6)<<endl; 

cout<<max('a','b'); 

} 

  



، من الأشياء التي علينا الانتباه لھѧا أثنѧاء استنسѧاخ الѧدوال ألا يسѧبب اسѧتدعائھا غموضѧا للمتѧرجم

  :فمثلا إذا كتبنا الدالتين التاليتين، لا يعرف المترجم أي دالة ھي التي يجب استنساخھاأي 

int f(int a,float b) 

{ 

    return a+b; 

} 

int f(float a,int b) 

{ 

    return a+b; 

} 

  :وتم الاستدعاء كالتالي

cout<<f(1,2); 

 intمѧن النѧوع  افالدالѧة الأولѧى تسѧتقبل وسѧيط، فإن المترجم لايعѧرف أي الѧدالتين ھѧي المقصѧودة

وآخر  floatمن النوع  والثانية تستقبل وسيطا، مناسب لھالذا فالاستدعاء  floatوآخر من النوع 

int  ولأنه يمكن تحويل العدد الصحيح إلىfloat  بѧتدعاء مناسѧإن الاسѧرجم فѧتلقائيا من قبل المت

ومѧѧن ثѧѧم لا يعѧѧرف المتѧѧرجم أي دالѧѧة يسѧѧتدعي ولѧѧن يعمѧѧل البرنѧѧامج وسѧѧيظھر خطѧѧأ ، لھѧѧا أيضѧѧا

  :كالتالي

error: call of overloaded `f(int, int)' is ambiguous 

  .نداء غامض 'f(int, int)`أي أن نداء الدالة المستنسخة 

  

كѧѧذلك يمكѧѧن الحصѧѧول علѧѧى ھѧѧذا الخطѧѧأ فѧѧي حѧѧال كانѧѧت إحѧѧدى الѧѧدوال لا تسѧѧتقبل وسѧѧيطا والدالѧѧة 

  :الأخرى تستقبل وسيطا لكن الوسيط يمرر بالقيمة الافتراضية كالتالي

int f(int a=0) 

{ 

    return a; 

} 



double f() 

{ 

    return 3.14; 

} 

  :وتم الاستدعاء ھكذا

cout<<f(); 

  

  

  :functions templatesقوالب الدوال 

فإن القالب يخرج لنا نفس الشكل ولكن ربما كان من الزجاج مѧرة ومѧن ، إذا صنعنا قالبا لشكل ما

أي نقѧوم ، وھذا ھو ما يمكن فعله مѧع الѧدوال كѧذلك، الشمع مرة أخرى وربما من البلاستيك أيضا

وھѧذا ، متغيرا صحيحا وأخرى كسѧرا وأخѧرى نصѧا وھكѧذاببناء دالة واحدة ولكن نرسل لھا مرة 

  .بالطبع يريحنا من استنساخ الدوال

  :يتم بناء قالب الدالة بسبق نوع الإعلان عن الدالة بالتالي

template<typename Type> 

كلمة محجوزة وتعني أن اسم  typenameوكذلك ، كلمة محجوزة وتعني قالب templateحيث 

فھو النوع الѧذي  Typeأما ، classويمكن استبدالھا بكلمة  Typeالدالة ھو  النوع الذي ستستقبله

  .Run time سيخصص للدالة أثناء استدعائھا وھذا بالتأكيد وقت تشغيل البرنامج

  :المثال التالي يبين قولبة دالبة

template<typename Type> 

Type f(Type a) 

{ 

    return a; 

} 

  :الاستدعاء بإرسال المتغير أو القيمة المرادة كالتالي يتمو

int i=5; 



float F=5.5; 

char c='C'; 

cout<<' '<<f(i)<<endl; 

cout<<' '<<f(F)<<endl; 

cout<<' '<<f(c)<<endl; 

 
  

  

بحيѧث إذا أردنѧا ، تعرفنا على الدوال فإنه علينѧا أن نغيѧر تفكيرنѧا ونظرتنѧا البرمجيѧة أن الآن بعد 

وبصѧفة عامѧة ، نبرمج برنامجا أن نفكر في الدوال وھل يحتاج البرنامج إلى كتابة دوال أم لا أن 

  :فإن أھم أسباب كتابة الدوال ھي التالية 

إذا كان البرنامج كبيرا ومتشعبا بحيث إذا تمت برمجته ككتلة واحدة تصѧعب السѧيطرة عليѧه  – 1

  .ويصعب تطويره 

ومن ثم بدل كتابھѧا كѧل مѧرة يѧتم فصѧلھا ، جية ستتكرر كثيرا إذا وجد في البرنامج جمل برم – 2

  .ثم استدعاء ھذه الدوال ، في دوال 

ومن ثѧم ، أي أن ھذا الجزء عام ، إذا كان في البرنامج جزءا يمكن أن يكُتب في برامج أخر  – 3

  .تتم كتابته في دوال وفي ملف رأسي منفصل 

  

دالѧѧة فإننѧѧا ننظѧѧر ھѧѧل يمكننѧѧا أن نسѧѧمي الدالѧѧة اسѧѧما إذا كѧѧان أردنѧѧا أن نكتѧѧب جѧѧزءا مѧѧن البرنѧѧامج ك

فѧإن لѧم يكѧن باسѧتطاعتنا فھѧذا يعنѧي أن ھѧذا الجѧزء ، واضحا يدل علѧى وظيفتھѧا وبصѧورة محѧددة

  .ينبغي تجزيئه لأجزاء أخرى

  

  



  :أمثلة 

التي توجѧد أكبѧر قيمѧة مѧن  ()maxقيم بحيث تستخدم الدالة  4دالة تقوم بإيجاد أكبر قيمة من  - 1

  :قيمتين والمذكورة سابقا 

int max4(int a,int b,int c,int d) 

{ 

 return max(max(a,b),max(c,d)); 

} 

دالة تقوم باختبار الحرف المرسل إليھا وإرجاع قيمة صحيحة تدل على حالته إن كѧان رقمѧا  – 2

  :أم حرفا كبيرا أم حرفا صغيرا 

int WhatIsChar(char c) 

{ 

 if(c>='0' && c<='9') return 0; 

 else if(c>='A' && c<='Z') return 1; 

 else if(c>='a' &&c<='z') return 2; 

} 

main() 

{ 

 while(1) 

   { 

 char c; 

cout<<"Enter char , to end enter '.' : "; 

cin>>c;  

 if(WhatIsChar(c)==0) 

    cout<<"It is digit."<<endl; 

 else if(WhatIsChar(c)==1) 

    cout<<"It is capital letter."<<endl;  



 else if(WhatIsChar(c)==2) 

    cout<<"It is smal letter."<<endl;  

 else if(c=='.')break;  

   } 

} 

ولكننا سنبرمج نفس الدالة ،  math.hموجودة في الملف الرأسي  ()sqrtلقد علمنا أن الدالة  – 3

  .من الصفر 

  :إحدى طرق إيجاد الجذر التربيعي تتم بتكرار المعادلة التالية 

Xi+1=Xi
2+n/2*Xi 

بعѧد تكѧرار  nللعѧدد  - 1وفي بداية تطبيѧق المعادلѧة تعطѧى القيمѧة  -ھي الجذر التربيعي  Xحيث 

والقيمة الناتجة ، مرة  15ونحن سنكررھا ، وكلما كبر العدد يزداد التكرار ، المعادلة عدة مرات 

  .ذات دقة مقبولة  تكون

  :ھي والدالة 

double sqrt(double n) 

{ 

 double x=1; 

 for(int i=1;i<=15;i++) 

   x=(x*x+n)/(2*x); 

 return x; 

} 

 

  

  

  

  

  



  البرمجة الموجھة بالكائنات

Object Oriented Programming (OOP) 

  

ھيكلية البرامج وبنائھا البرمجة الموجھة بالكائنات ھي نمط من أنماط البرمجة أحدث طفرة في 

  .وھو قد جاء نتيجة للحاجة الماسة إليه، وتطويرھا

والبرمجة  البرمجة الموجھة بالكائنات و البرمجة كائنية المنحنى و البرمجة غرضية التوجه

  .أسماء لشيء واحدالشيئية 

  فما ھو؟، الكائنيظھر أن أھم شيئ فيھا ھو  البرمجة الموجھة بالكائنات: ومن الاسم

وبصفة ، رة فھي كائن ولوحة المفاتيح كائنوكذلك السيا، حن نعرّف الإنسان بأنه كائن حين

  .وأيُّ شيئ ھو كائن، عامة فإن أيَّ كائن ھو شيء

  

فمثلا لكل إنسان خصائص ، ) وظائف( عملياتو) خصائص(صفات : شيئانبه وله كل كائن له 

  .التعلموالمشي والأكل عملية ك عملياتوكذلك له ، رھميمحددة كالطول والوزن ولون العينين وغ

ومن دوال والتي ،وكذلك في البرمجة فالكائن يتكون من عناصر بيانات والتي تمثل الصفات 

  .لعملياتتمثل ا

ولكن ھذا الكائن إلى أي فئة أو ،كما ذكرنا عن الكائن فإن سيارة من نوع مرسيدس ھي كائن 

أي أن المرسيدس تم تعريفھا على أنھا كائن من ، ت بالتأكيد ينتمي إلى فئة السيارا، صنف ينتمي

 Classesھذه الأصناف ، كذلك في البرمجة فإن الكائنات تتبع أصنافا معينة، صنف السيارات

ھذا ،  classلأننا لانحصل على الكائنات إلا ببنائھا من صنف ، أساس البرمجة الكائنيةھي 

للكائن الذي  -أي أعضاء  -ستكون تابعة الصنف يحتوي على عناصر البيانات والدوال التي 

  .سيعرف من الصنف

، وكانت أمامنا سيارة مبنية على أساس ھذا التصميم، فإذا كان لدينا تصميم لسيارة على الورق

  .ھو السيارة objectھو التصميم وأن الكائن  classفإنه يمكن القول أن الصنف 

  

  

  



  :مفاھيم ھي كالتاليتعتمد البرمجة الموجھة بالكائنات على عدة 

  

ھذا التغليف يؤدي إلى إحدى ، ع البيانات والدوال في وعاء واحدھي تجمي:  الكبسلةالتغليف أو 

  .فوائد البرمجة الكائنية وھو إخفاء البيانات

  

فمثلا ليس ، أي ألا تكون البيانات مرئية لمن يريد أن يستخدم الصنف أوالكائن :إخفاء البيانات

على سائق السيارة معرفة كيف يشتغل المحرك ولا كيف يعمل صندوق التروس لكي يقود 

لأنه لا حاجة ، لا معرفة تركيبھا وطريقة عملھا أي أن عليه معرفة كيفية قيادة السيارة، السيارة

  .لذلك

  .لبيانات في الأصناف باستخدام محددات الوصول وسنتناولھا فيما بعدويتم إخفاء ا

  

ولأن الصنف يحتوي على بيانات ، حديد الصفات والعلميات المنتمية للأصنفھو ت:  التجريد

  :فإن التجريد نوعان، وعمليات 

 .وتعني تحديد الخصائص أو الصفات المرتبطة بالكائن: تجريد البيانات -1

 .و تحديد دوال الكائن دون تعريف طريقة عملھاوھ: تجريد العمليات -2

  

، مثل الوراثة الحقيقية وتعني أن صنفا ما يرث خصائص وعمليات صنف آخر وھي :الوراثة

وھذا النوع الأخير يرث   folkswagenترث خصائص سيارة الـ  golfسيارة من نوع  فمثلا

  .خصائص وعمليات فئة السيارات

  

فإن لتعدد ++ وفي السي، نتائجھاوتختلف ) أسماء الدوال(وتعني أن تتفق الأسماء : تعدد الأشكال

  :الأشكال ثلاثة طرق

  .التحميل الزائد للدوال

  ).المؤثرات(التحميل الزائد للعوامل 

  .الدوال الظاھرية

  



  

  )الفئات(الأصناف 

Classes 

  

تماما قبل عصرالبرمجة يوفر لنا شيئين لم يكونا موجودين الأصناف والكائنات استخدام 

  :ھذان الشيئان ھما ، الكائنية

وذلك ببرمجة كائن مشابه لكائن في الحياة مثل كائن : إمكانية محاكاة الواقع بصورة كبيرة - 1

  سيارة مثلا

  .بناء أنواع بيانات جديدة تشبه الأنواع الموجودة مسبقا في اللغة تماما  - 2

  

  :تعريف صنف

ثم اسم الصنف ثم فتح قوسين منبعجين تكتب بينھما  classة كلمة يتم تعريف الأصناف بكتاب

كما في { مع ملاحظة إنھاء الصنف بالفاصلة المنقوطة بعد قوس النھاية ، عناصر الصنف 

  .تماما كتابة التراكيب

  : squareيبين الكود التالي تعريفا لصنف يمثل مربع 

class square 

{ 

private: 

    int length; 

public: 

    void set(int l) 

    { 

        length=l; 

    } 

    void printArea() 

    { 



        cout<<length*length<<endl; 

    } 

}; 

  :والآن نأتي لشرح الكود داخل جسم الصنف

أي خاص وھي كلمة محجوزة وتعني أن البيانات المعرفة  privateأول كلمة في الصنف ھي 

بعدھا بيانات خاصة بالصنف لا يمكن الوصول إليھا واستخدامھا إلا من العناصر والدوال 

فعندما تكون لدينا عناصر لا نريد من مستخدم الفئة الوصول إليھا مباشرة ، الأعضاء بالصنف

لمكعب وكان فمثلا إذا كان لدينا صنف ، خاصة  لئلاَ يخطئ في استخدامھا فإننا نجعلھا عناصر

فإن لم يكن ھذا العنصر خاصّا لربما يتم تخصيص ، volumeلدينا عنصر بيانات يمثل الحجم 

أما إن جعلناه خاصا وقمنا ، قيمة سالبة له وھذا خطأ منطقي إذ لايمكن للحجم أن يكون سالبا

كأن يكون ، جم فسنتلافى الخطأببناء دالة عضو في الصنف تقوم ھي بتخصيص قيمة للح

  :تعريف الدالة كالتالي

void setVolume(double vol) 

{ 

 if(vol<0) 

{ 

cout<<vol<<" is Invalid value."; 

volume=0; 

return; 

} 

volume=vol; 

} 

  . ':'يتم إتباعھا بشارحة  privateونلاحظ أن الكلمة 

  .lengthفي السطر التالي تم تعريف المتغير العضو الخاص 

والتي تعني أن العناصر والدوال  publicأما السطر التالي فھو يحتوي على الكلمة المحجوزة 

  .أي يمكن الوصول إليھا من خارج الصنف ، الأعضاء التي يتم تعريفھا بعدھا تكون عامة



ثم ، lengthوالتي تقوم بتخصيص قيمة لعنصر البيانات  setفي السطر التالي تم تعريف الدالة 

  .التي تقوم بطباعة مساحة المربع printAreaتم تعريف الدالة 

  

  : privateو  publicملاحظات حول 

لأنھما تحددان الكيفية التي يتم بھا الوصول ، محددات الوصول privateو  publicتسمى  -1

أي ھل سيتم الوصول إلى الأعضاء من خلال أعضاء مثلھم ، إلى الأعضاء التي تتبعانھما

وسيتم  protectedويوجد محدد ثالث وھو المحدد المحمي  .فقط أم من خارج الصنف أيضا

 .التكلم عنه أثناء شرح الوراثة

، ابة أي محدد في جسم الصنف فإن العناصر والدوال الأعضاء ستكون خاصةإذا لم يتم كت -2

على عكس ، privateأي أن محدد الوصول الافتراضي في الأصناف ھو المحدد الخاص 

 .الذي محدده الافتراضي ھو العام) البنية(التركيب 

 .تلى تطبيق مبدأ إخفاء البيانايعملان ع protectedوالمحدد ھو  privateالمحدد  -3

أي يمكن كتابة أي من ، يمكن كتابة محدد خاص ثم عام ثم خاص وھكذا في جسم الصنف -4

 .المحددات أكثر من مرة

والدوال الأعضاء على أنھا ، خاصةعادة يتم تعريف عناصر البيانات الأعضاء على أنھا  -5

 .عامة

 .ثم الأعضاء الخاصة بعدھا، عادة يتم كتابة الأعضاء العامة في بداية الصنف -6

  

  :عريف كائنت

ويتم تعريف الكائنات كما يتم تعريف ، لايمكننا استخدام الصنف السابق إلا بتعريف كائن منه

  .أي أن اسم الصنف ھو نوع بيانات جديد، المتغيرات

  :كالتالي mainفي الدالة السابق واستخدامه كائن اليتم تعريف 

square s; 

s.set(5); 

s.printArea(); 



إلى البيانات والدوال الأعضاء العامة طبعا في الصنف باستخدام معامل  ويتضح أنه يتم الوصول

وفي الحقيقة فإنه لا فرق بين التراكيب والأصناف إلا في الاسم وفي ، النقطة كما في التراكيب

  .محدد الوصول الافتراضي

أن  وتعريف دالة بھذه الطريقة يعني، في المثال السابق تم تعريف الدوال داخل تعريف الصنف

إلا أنه يفضل أن يتم الإعلان عن الدوال فقط داخل التصنيف أما تعريفھا ، ھذه الدالة دالةٌ خطية

للوصول إلى دوال التصنيف وذلك :: ولفعل ذلك يتم استخدام معامل تحليل النطاق ، فيتم خارجه

  .لةبكتابة نوع الدالة ثم اسم الصنف التابعة له ثم معامل تحليل النطاق ثم تعريف الدا

  :السابقة خارج الصنف كالتالي setيتم تعريف الدالة  فمثلا

void square::set(int l) 

{ 

    length=l; 

} 

  :مع وجوب الإعلان عنھا داخل الصنف كالتالي مثلا

void set(int); 

ولجعلھا خطية يتم إسباقھا بـ ، وتعريف دالة خارج التصنيف يجعلھا دالة عادية أي غير خطية

inline 

  

  : Constructorsالبانيات 

في  setوقد قمنا باستخدام الدالة ، لا يمكن إعطاء قيمة ابتدائية لعنصر بيانات داخل الصنف

إذ أنه من الأفضل ، إلا أن ھذا ليس بعملي، lengthلتخصيص قيمة للعنصر  squareالصنف 

 تدائية يتم تخصيص القيم الاب، الإعلان عن الكائن وقتتخصيص قيم ابتدائية لعناصر البيانات 

واستخدامھا ، ناء تعريف الكائن للقيام بعمل ماباستعمال الباني والذي ھو دالة يتم استدعائھا أث

  .الأكبر يكون في إسناد القيم الابتدائية لعناصر البيانات

مكن استنساخھا حسب وي، واسمھا نفس اسم الصنف voidالدالة البانية ليس لا نوع ولا حتى 

  .الوسائط التي يراد تمريرھا أثناء الإعلان عن الكائن



وھذا طبيعيٌّ لأنه يتم استدعائھا في مجال ، publicويجب أن تكون الدوال البانية دوالا عامة 

  .مثلا mainكمجال الدالة  آخر غير مجال الصنف التابعة له

 أما إن قمنا، بناء واحد افتراضي ولايستقبل وسائطإذا لم نقم ببناء دالة بانية فإن المترجم يقوم ب

  .ببناء واحد فإن المترجم لن يبني آخر

إضافة السطر التالية بعد محدد  تمأثناء الإعلان ي lengthلإسناد الصفر كقيمة ابتدائية للعنصر 

  :ليقوم بذلك publicالوصول 

square():length(0){} 

أتى بعد اسم الباني وھذا : حيث أن معامل الشارحة ونلاحظ التركيبة الغريبة في ھذا السطر 

حيث ،يعني أنه سيتم تخصيص قيم ابتدائية لعناصر بيانات وتأتي بعد الشارحة عناصر البيانات

ويتم ،يكتب كل عنصر يتبعه قوسان يوضع فيھما القيمة المراد تخصيصھا ابتدائيا للعنصر

وبعد ذلك يكتب جسم الدالة . length(0),width(0)مثلا ، الفصل بين العناصر بمعامل الفاصلة

والذي كان فارغا في المثال السابق لأننا لانريد من الباني إلا تخصيص قيمة ابتدائية لعنصر 

  .بيانات

  :إذا تم كتابة الباني السابق كالتالي

square() 

{ 

 length=0; 

} 

وسنرى فيما بعد أنه ، ابتدائيافإنه سيتم تخصيص قيمة لعنصر البيانات ؛ولكن لايتم تخصيصھا 

  .ثمة مايجب أن تسند له القيم ابتدائيا فقط

  

  : Copy constructorالباني الناسخ 

  :بكتابة الأسطر التالية في الدالة الرئيسيةإذا قمنا 

square a; 

a.set(5); 

square b(a); 



أي إسناد قيم عناصر البيانات ،aوإعطائه قيمة الكائن  bفإنه في السطر الثالث يتم تعريف الكائن 

وفي حالتنا ھذه يتم إسناد ،  bإلى عناصر الكائنات المقابلة لھا في الكائن  aالموجودة في الكائن 

ھي  b.lengthأي أن قيمة ، bالتابع للكائن  lengthإلى  aالذي في التابع للكائن  lengthقيمة 

5.  

والذي إن لم  –خ قيم كائن في الكائن المعرف حالياينس –الذي يقوم بھذه العملية ھو الباني الناسخ 

  .يتم تعريفه من قبل المبرمج فإن المترجم يقوم ببناء واحدة تقوم بذلك

  .في بعض الأحيان من الأفضل كتابة الباني الناسخ بأنفسنا لكي نتحكم أكثر بتخصيص البيانات 

نسخ قيم عناصر بياناته إلى الباني الناسخ يحتوي على وسيط واحد وھو الكائن الذي سنقوم ب

ويتم تعريف باني ناسخ للصنف ، ويجب أن يمرر ھذا الوسيط بالمرجع الثابت، الكائن المعرف

square كالتالي:  

square(const square& s):length(s.length){} 

ناسخِ وھذا الباني الناسخ يقوم بنفس وظيفة الباني الذي ينشئه المترجم حينما لانقوم بتعريف بانٍ 

  .بأنفسنا

  :ملاحظات

  .له  overloadingالباني الناسخ لايمكن عمل استنساخ 

إذا تم تعريف بانٍ ناسخٍ فإنه لن يمكن تعريف كائن إلا بإرسال كائن له أثناء تعريفه كما مر 

  :بنا كالتالي

square b(a); 

  :أي أن التعريف التالي خطأ

square b; 

عندنا كائن نخصصه له فإنه يجب أن يتم ولأنه في تعريف أول كائن لن يكون 

وبقول مختصر فإنه إذا تم تعريف بانٍ ناسخ يجب تعريف بانٍ ، تعريف بانٍ عاديٍ 

  .عاديٍ أيضا

  : Destructorالھادمات 

الكائنات فإنه يتم استدعاء الھادمات حياة  أما عند نھاية، تستدعى البانيات وقت إنشاء الكائنات

  .رة التي يشغلھا الكائنبتحرير الذاكوالتي تقوم 



  :كالتالي ~الباني إلا أنه يسبق بـ  تعريف الھادم مثل تعريف

~square() 

{ 

cout<<"Object dies"; 

} 

وبالطبع فعند استخدام الھادم في ، ومن ثم عند انتھاء حياة الكائن سيتم طباعة الجملة المبينة

رير ذاكرة عناصر البيانات أو أي شيئٍ البرمجة الفعلية لن يتم طباعة مثل ھذه الجملة بل يتم تح

  .آخر مفيد

  

  :للكائنات  مؤشراتالتعريف 

أي يعرف مؤشر لكائن من نوع ،صحيح تعريف مؤشر لمتغيرما تم ك كائنيتم تعريف مؤشرل

  :كالتالي squareالفئة 

square *s; 

وكما في المؤشرات المدروسة سابقا فإنه لايمكن استخدام المؤشر إلا بعد إسناد عنوان متغير له 

  :كالتالي newأو تخصيص مساحة له باستخدام المعامل 

quare s=&a;//a is an object of square:{ square a; } 

// Or 

square s=new square; 

  :ه يتم استدعائه بإرسال العدد الصحيح كالتاليعددا صحيحا فإنوإذا كان لدينا بانٍ يستقبل 

square s=new square(x); 

  .ھي العدد الصحيح xحيث 

وكما كنا نستخدم مؤثر النجمة بعده اسم المؤشر للوصول إلى القيمة المحتواة في المساحة التي 

فإنه   –والذي يمكننا من القول أن ھذه الصيغة تحول المؤشر إلى متغير  –يشير إليھا المؤشر 

  :يتم استخدام نفس الصيغة بين قوسين للوصول إلى عناصر البيانات والدوال الأعضاء كالتالي

(*s).printArea(); 

  .وتم استخدام القوسين لأن أسبقية معامل النقطة أكبر من معامل النجمة 



  .تقوم بتحويل المؤشر إلى كائن عادي (s*)ويمكن القول أن الصيغة 

ولأن الصيغة الأخيرة أفضل وأوضح فإنھا الأكثر ،  <-sبالصيغة  .(s*)ة يمكن استبدال الصيغ

  .استعمالا

  

  :شرحه  تمالآن سنأخذ مثالا حقيقيا يحتوي على ما 

والتي ھي في  Complex numbersسنقوم ببناء نوع جديد من البيانات يمثل الأعداد المركبة 

ݔ: الصورة ൅   . 1√عدد تخيلي قيمته  iعددان حقيقيان و  yو  xحيث   ݅ݕ

  :وللأعداد المركبة الخصائص التالية

  

ܽفإذا كان لدينا العدد المركب ، لكل عدد مركب مرافق -1 ൅ فإن مرافقه ھو  ܾ݅

ܽالعدد  െ ܾ݅ . 

 : كالتالي يتم جمع الجزء الحقيقي مع الحقيقي والجزء التخيلي مع الجزء التخيلي -2

ሺܽ ൅ ܾ݅ሻ ൅ ሺܽԢ ൅ ܾԢ݅ሻ ൌ ሺܽ ൅ ܽԢሻ ൅ ሺܾ ൅ ܾԢሻ݅  

مثل الجمع أي بطرح الجزء الحقيقي من الجزء الحقيقي وكذلك يتم الطرح  -3

 .التخيلي

 :الثاني كالتالي الضرب بتوزيع العدد الأول علىيتم  -4

ሺܽ ൅ ܾ݅ሻሺܽᇱ

 : تتم عملية القسمة كما يلي -5

௔ା௕
௔ᇲା௕

  

  

  :لبناء الصنف الخاص بالأعداد المركبةالآن سنأتي 

  :من المعلومات التي لدينا عن الأعداد المركبة فإنه سيكون لدينا في الصنف التالي

 . bو  aن ااثنان من عناصر البيانات ھما العدد -



دوال للقيام بالعلميات  4أي ، دوال أعضاء لتمثيل خصائص الأعداد المركبة المذكورة 5 -

 .ودالة تقوم بإرجاع مرافق العددالحسابية 

 .دالتان بانياتان وباني ناسخ  -

  .دالة للطباعة -

                           

  :سيكون كود الصنف كالتالي

class Complex 

{ 

public: 

    Complex(double i=0,double j=0):a(i),b(j){} 

    Complex sum(Complex&); 

    Complex substract(Complex&); 

    Complex mult(Complex&); 

    Complex divide(Complex&); 

    Complex conjugate(); 

    void print(); 

private: 

    double a,b; 

}; 

void Complex::print() 

{ 

    if(a==0)cout<<b<<'i'; 

    else if(b==0)cout<<a; 

    else if(b<0)cout<<a<<b<<'i'; 

    else cout<<a<<'+'<<b<<'i'; 

} 



Complex Complex::sum(Complex&n) 

{ 

    return Complex(a+n.a,b+n.b); 

} 

Complex Complex::substract(Complex&n) 

{ 

    return Complex(a-n.a,b-n.b); 

} 

Complex Complex::mult(Complex&n) 

{ 

    // (a+bi)(a'+b' i)=(aa'-bb' )+(ab'+a'b)i 

    return Complex(a*n.a-b*n.b,a*n.b+n.a*b); 

} 

Complex Complex::divide(Complex&n) 

{ 

    return  Complex((a*n.a+b*n.b)/(n.a*n.a+n.b*n.b),(n.a*b-                

a*n.b)/(n.a*n.a+n.b*n.b)); 

} 

Complex Complex::conjugate() 

{ 

    return Complex(a,-b); 

} 

  

  

 

  


